

ஆதியாகமம்
உருவாக்கத்தி
ற்கு முன்
படைப்பு

ஆதியாகமம் உருவாக்கத்திற்கு முன் படைப்பு

அறிமுகம்

எல்லாம் எப்படி தொடங்கியது? எல்லாம் எங்கிருந்து வந்தது? டிரில்லியன் கணக்கான ஒளி ஆண்டுகள் தொலைவில் உள்ள விண்மீன் திரள்களை எவ்வாறு விளக்குவது? சொர்க்கம், நரகம், கோணங்கள் மற்றும் பேய்கள் எப்போது உருவாக்கப்பட்டன? அவை ஆதியாகமம் உருவாக்கப்படுவதற்கு முன் படைக்கப்பட்டதா?

எல்லாவற்றுக்கும் மூலாதாரம் என்பது அதீத சக்தி, புத்தி மற்றும் நெறிமுறையுடன் கூடிய ஒரு மூலாதாரம் என்று நாம் பார்க்கத் தொடங்குகிறோம்.

ஆரம்பமும் முடிவும் இல்லை, நித்தியம் என்ற கருத்தை நமது வரையறுக்கப்பட்ட மனது புரிந்துகொள்வது கடினம். ஆனால் கடவுள் எங்கும் நிறைந்தவர்; அதாவது அவர் எப்போதும் இருந்தார், இப்போது இருக்கிறார், எப்போதும் இருப்பார். அனைத்து நாகரிகங்களும் சில வகையான உயர்ந்த உயிரினங்களை வணங்கி, பூமிக்குரிய வாழ்க்கைக்கு அப்பாற்பட்ட வாழ்க்கையை நம்பியதாக வரலாறு காட்டுகிறது. கடவுள் இந்த ஏக்கத்தை மனிதனில் வைத்ததாக சாலமன் கூறினார். இல் “மனுஷருடைய இருதயங்களிலும் நித்தியத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கிறார்; இன்னும் கடவுள் ஆரம்பம் முதல் இறுதி வரை என்ன செய்தார் என்பதை அவர்களால் புரிந்து கொள்ள முடியவில்லை. (பிர. 3:11-12)

சொர்க்கம் மற்றும் நரகம்

சொர்க்கம் படைக்கப்பட்டதா அல்லது அது எப்போதும் இருந்ததா?

பரலோக சொர்க்கம் கடவுளின் இருப்பிடம். கடவுள் எங்கும் நிறைந்திருப்பதாலும், எப்பொழுதும் இருப்பதாலும், சொர்க்கம் அவருடைய இருப்பிடம் என்பதாலும், சொர்க்கம் எப்போதும் இருந்திருக்க வேண்டும். நீதிமான்கள் என்றென்றும் வாழும் சொர்க்கம் இது. ஆனால் “கடவுள் படைத்தபோது தேவதூதர்கள் உடனிருந்தனர் அல்லாத விண்ணுலகம்வானமும் பூமியும்” என்று கடவுள் யோபுவிடம் கேட்ட கேள்வியின் மூலம் சுட்டிக்காட்டப்பட்டது. “நான் பூமிக்கு அடித்தளம் அமைத்தபோது நீ எங்கே இருந்தாய்? ... காலை நட்சத்திரங்கள் ஒன்றாகப் பாடியபோது, எல்லா தேவதூதர்களும் மகிழ்ச்சியுடன் கூச்சலிட்டபோது மூலைக்கல் இருந்தது? (யோபு 38:4-7)

கருத்து: எனவே, படைப்பில் காலை நட்சத்திரங்களும் தேவதூதர்களும் இருந்தனர். கடவுள் அவர்களை எப்போது படைத்தார் என்பது நிச்சயமற்றது.

பரலோகம் என்பது கடவுளின் வசிப்பிடத்துடன் குழப்பமடையக்கூடாது:

- வளிமண்டல வானங்களை "வானத்தின் பறவைகள்" அல்லது "வானத்தின் மேகங்கள்" என்று குறிப்பிடும் வான்வழி சொர்க்கம். (மத்தேயு 6:26; 8:20; அப்போஸ்தலர் 10:12; 11:6; யாக்கோபு 5:18)
- பக்கவாட்டு வானம், "சூரியன்," "சந்திரன்" மற்றும் "நட்சத்திரங்கள்" ஆகியவற்றின் பகுதி. (ஆதியாகமம் 1:14-16; சங்கீதம் 8:3-4; மத்தேயு 24:29,35; மாற்கு 13:15,31; எபிரெயர் 11:12; வெளிப்படுத்துதல் 6:14; 20:11)

நரகத்தைப் பற்றி என்ன, அது எப்போதும் இருந்ததா அல்லது உருவாக்கப்பட்டதா?

நீதியுள்ள ஆவி மனிதர்கள், தேவதூதர்களின் பரலோக படைப்புடன், சாத்தான் வரை நரகத்திற்கு அவசியமில்லை, அவனுடைய கோணங்கள் கலகம் செய்தன. "ஏனெனில், தேவதூதர்கள் பாவம் செய்தபோது தேவன் அவர்களைக் காப்பாற்றாமல், அவர்களை நரகத்தில் தள்ளிவிட்டு, நியாயத்தீர்ப்பு

வரை பாதுகாக்கப்படுவதற்காக இருண்ட இருளின் சங்கிலிகளில் அவர்களை ஒப்புக்கொடுத்தார்." (2 பேதுரு 2:4-5)

கருத்து: "நரகம்" என்ற வார்த்தை கிரேக்க வார்த்தையான Tartaróōsas மற்றும் tartaroo என்பதிலிருந்து மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது, இது Strong's Concordance அதன் பொருளை "ஹேடஸின் ஆழமான படுகுழி; நித்திய வேதனையில் சிறையில் அடைக்க." எனவே, கலகக்கார தேவதூதர்கள் ஹேடஸின் டார்டரஸ் பக்கத்திற்கு அனுப்பப்பட்டதாகத் தெரிகிறது, அவர்கள் நித்திய வேதனையான நரகத்திற்கு அனுப்பப்படும் வரை தற்காலிக வசிப்பிடமாகும்.

"தங்களுடைய அதிகாரத்திற்குள்ளேயே தங்காமல், தங்களுக்குரிய வாசஸ்தலத்தை விட்டு வெளியேறிய தேவதூதர்கள், மகா நாளின் நியாயத்தீர்ப்பு வரும்வரை, இருள் சூழ்ந்த இருளில் நித்திய சங்கிலிகளில் வைத்திருந்தார்." (ஜூட் 6)

கருத்து: நரகம் உருவாக்கப்பட்ட போதெல்லாம், அது அவர்களின் இரண்டாவது மரணத்தில் கலகக்காரர்கள் மற்றும் தீயவர்களுக்காக நிறுவப்பட்டு ஒதுக்கப்பட்டது. வேறு சில விளக்கங்கள்:

1. "அக்கினி உலை; அங்கே அழகையும் பற்கடிப்பும் இருக்கும்." (மத்தேயு 13:42)
2. "பிசாசுக்காகவும் அவனுடைய தூதர்களுக்காகவும் தயாரிக்கப்படும் நித்திய நெருப்பு." (மத்தேயு 25:41)
3. "அழிவு," (அழிவு) அநீதியானவர்களின் அல்ல. (பிலிப்பியர் 3:19)
4. "கர்த்தருடைய முகத்திலிருந்தும் அவருடைய வல்லமையின் மகிமையிலிருந்தும் நித்திய அழிவு." (2 தெசலோனிகேயர் 1:9)
5. "இரண்டாவது மரணம்." (வெளிப்படுத்துதல் 2:11)
6. "அக்கினி மற்றும் கந்தக ஏரியில் உயிரோடு எறிந்து, ... இரவும் பகலும் என்றென்றும் துன்புறுத்தப்பட்டது." (வெளிப்படுத்துதல் 20:10)
7. "நெருப்பு மற்றும் கந்தகம், கந்தகம் ஆகியவற்றால் எரியும் ஏரி." (வெளிப்படுத்துதல் 21:8)

பாடம் 2

யெகோவாவின் தூதன்

மோசஸ் கடவுளின் பெயரைத் தெரிந்துகொள்ள விரும்பியபோது, எகிப்தில் உள்ள தனது எபிரேய சகோதரர்களிடம் சொல்லும்படியாக, கடவுள் அவர் "நான் நான் தான்" என்று கூறினார், மேலும் அவர் தன்னை நானாகப் பேசும்போது சுருக்கப்பட்ட வடிவத்தில் கூறினார். (யாத்திராகமம் 3:14) பின்பு, இஸ்ரவேலின் மூப்பர்களுக்கு அவர்களுடைய பிதாக்களின் தேவனாகிய யெகோவா தமக்கு தரிசனமானதைச் சொல்லும்படி சொன்னார். வித்தியாசம் என்னவென்றால், கடவுள் தன்னைப் பற்றி அகநிலையாகப் பேசினார், முதல் நபரில் (நான் AM), மோசே அவரைப் பற்றி புறநிலையாகப் பேசுவார், மூன்றாவது நபரில் (அவர் [WHO] IS = யெகோவா).

கடவுளின் தூதர்கள் ஏராளமாக இருந்தாலும், "யெகோவாவின் தூதன்" அல்லது "கடவுளின்" (அ) மற்ற தேவதூதர்களிடமிருந்து வேறுபட்டதாகத் தெரிகிறது, மேலும் (ஆ) பெரும்பாலான நேரம் கடவுளுடன் சமமாக உள்ளது. ஏசாயா 63:9-ல் "அவருடைய பிரசன்னத்தின் தேவதை" (அதாவது, "அவருடைய முகத்தின்") என அழைக்கப்படும் கடவுளின் அங்கத்தினர்கள்.

பழைய ஏற்பாட்டில் உள்ள "யெகோவாவின் தூதர்" அல்லது "கடவுளின்" கடவுளின் உறுப்பினராக இருந்திருக்கலாம், அது பின்னர் இயேசு கிறிஸ்துவாக அவதாரம் எடுத்தது (யோவான் 1:1-3,14)

பழைய ஏற்பாட்டின் குறிப்புகள்

(அ) ஆதியாகமம் 16:7-14: "யெகோவாவின் தூதர்" சாராயின் பணிப்பெண்ணாகிய ஹாகர் தன் எஜமானியிடம் இருந்து தப்பியோடும்போது அவளுக்குத் தோன்றி, அவளைத் திரும்பிப் போகும்படி அறிவுறுத்தினார். "அவள் தன்னோடு பேசிய கர்த்தருக்கு, நீர் பார்க்கிற தேவன் என்று பேரிட்டாள்."

(ஆ) ஆதியாகமம் 18:1 - 19:28: மூன்று "ஆண்கள்" ஆபிரகாமுக்குத் தோன்றினர், அவர்களில் ஒருவர் "யெகோவா" (18:13-33; 19:27) - கடவுளின் உறுப்பினர்; மற்ற இருவரும், "தேவதைகள்" (19:1,15) சோதோமிற்குச் சென்று, ஆபிரகாமின் மருமகனான லோத்தை சந்தித்து, அந்த நகரத்தின் அழிவிலிருந்து அவரையும் அவரது குடும்பத்தையும் விடுவித்தனர்.

(இ) ஆதியாகமம் 21:8-20: "கடவுளுடைய தூதன் வானத்திலிருந்து ஹாகாரைக் கூப்பிட்டு, அவளிடம், "ஆகாரே, உனக்கு என்ன ஆயிற்று? ஏனென்றால், அந்தச் சிறுவனின் குரலைக் கடவுள் கேட்டிருக்கிறார். அவன், எழுந்து, பையனைத் தூக்கி, உன் கையில் பிடித்துக்கொள்; நான் அவனைப் பெரிய ஜாதியாக்குவேன்." (Vs. 17-18)

(ஈ) ஆதியாகமம் 22:1-19: "அப்பொழுது கர்த்தருடைய தூதன் வானத்திலிருந்து அவனை நோக்கி: ஆபிரகாமே, ஆபிரகாமே, என்று அவனைக் கூப்பிட்டு, அவன்: இளைஞன்மேல் உன் கையை வைக்காதே, நீ தேவனுக்குப் பயப்படுகிறாய் என்று இப்பொழுது அறிந்திருக்கிறேன் என்றான். , உமது ஒரே மகனாகிய உமது மகனை நீர் எனக்குப் பிடிக்காதபடியால்... கர்த்தருடைய தூதன் ஆபிரகாமை இரண்டாம் முறை பரலோகத்திலிருந்து வரவழைத்து: நீ இந்தக் காரியத்தைச் செய்ததினால், என்மேல் ஆணையிட்டேன் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார். ஆசீர்வதிப்பதில் நான் உன்னை ஆசீர்வதிப்பேன் என்று உனது ஒரே மகனான உன் மகனைத் தடுக்கவில்லை" (vs.11-17)

(ஐ) ஆதியாகமம் 24: 1-67: ஆபிரகாம் தனது மகனான ஈசாக்குக்கு மனைவியைப் பெறுவதற்காக மெசபடோமியாவில் உள்ள நாவோர் நகருக்கு அனுப்பும் தனது வேலைக்காரனிடம் பேசிய மொழி: "என் தந்தையின் வீட்டிலிருந்து என்னை அழைத்துச் சென்ற பரலோகத்தின் கடவுளான யெகோவா , நான் பிறந்த தேசத்திலிருந்தும், என்னிடம் பேசியவரும், என்னிடம் சத்தியம் செய்தவரும், "உன் சந்ததிக்கு நான் இந்தத் தேசத்தைக் கொடுப்பேன்; அவன் தம்முடைய தூதனை உனக்கு முன்பாக அனுப்புவான், நீ என் மகனுக்கு ஒரு மனைவியை எடுத்துக்கொள்வாய்." அங்கிருந்து." (v.7; cf. v.40)

கருத்து: எழுத்தாளர் (மோசஸ்) ப்ரோலெப்சிஸ் எனப்படும் பேச்சு உருவத்தைப் பயன்படுத்துகிறார், அதில் ஒரு விஷயம் அதன் காலத்திற்கு முன்பே பேசப்படுகிறது, சிறுவனாக இருந்தபோது நீரோவைப் பற்றி பேசுவது போல, சிறுவனாக இருந்தபோது அவர் பேரரசராக இல்லை. அதைப் போலவே, பரிசீலனையில் உள்ள கதையில் குறிப்பிடப்பட்ட நேரத்தில் ஆபிரகாம் கடவுளை யெகோவா என்ற பெயரில் அறிந்திருக்கவில்லை, ஆனால் சர்வவல்லமையுள்ள கடவுள் (எபி. எல் ஷதாய்) (யாத்திராகமம் 6:2-3) - எழுத்தாளர் அதை அறிந்திருந்தாலும்.

(ஃ) ஆதியாகமம் 31: 3-16: "யெகோவா யாக்கோபை நோக்கி: உன் பிதாக்களின் தேசத்திற்கும், உன் குடும்பத்தாரிடத்திற்கும் திரும்பு; நான் உன்னுடனே இருப்பேன் ... மேலும் தேவதூதன் யாக்கோபு கனவில் என்னிடம் கூறினார்: ... மேலும் அவர் கூறினார் [அவரது மனைவிகளுக்கு யாக்கோபின் அறிக்கையின்படி], ... நான் பெத்தேலின் கடவுள் [28:10-22], அங்கு நீங்கள் ஒரு தூணை அபிஷேகம் செய்தீர்கள், அங்கு நீங்கள் எனக்கு ஒரு சபதம் செய்தீர்கள்: இப்போது எழுந்திருங்கள், அங்கிருந்து வெளியேறுங்கள் இந்த நிலம், உங்கள் பிறந்த நிலத்திற்குத் திரும்புங்கள்." (vs.3-13)

(g) ஆதியாகமம் 48:15-16: "அவர் யோசேப்பை ஆசீர்வதித்து, "என் பிதாக்களான ஆபிரகாமும் ஈசாக்கும் முன்பு நடந்த தேவன், இன்றுவரை என் வாழ்நாள் முழுவதும் எனக்கு உணவளித்த தேவன், மீட்படைந்த தேவதூதன்" என்று கூறினார். எல்லாத் தீமைகளிலிருந்தும் நான், சிறுவர்களை ஆசீர்வதித்து, என் பெயரும், என் பிதாக்களான ஆபிரகாம், ஈசாக்கு ஆகியோரின் பெயரும் அவர்களுக்குப் பெயரிடப்பட்டும்; அவர்கள் பூமியின் நடுவில் திரளாக வளரட்டும்." (vs.15-16)

கருத்து: இது ஜேக்கப் (இஸ்ரேல்) அவரது மகன் ஜோசப் மற்றும் அவரது பேரன்கள் எப்ராயீம் மற்றும் மனாசே ஆகியோரை ஆசீர்வதித்தது. இங்குள்ள "தேவதை" என்பது மேலே உள்ள (எஃப்) இல் உள்ள "கடவுளின் தேவதை", மேலும் கடவுளுக்கு சமமானவர், எனவே கடவுளின் உறுப்பினராக இருக்கிறார்.

(h) யாத்திராகமம் 3:1-22: "யெகோவாவின் தூதர் அவருக்கு [மோசேக்கு] ஒரு புதரின் நடுவிலிருந்து அக்கினி ஜுவாலையில் தோன்றினார். புதர் அழிந்துபோகவில்லை, மோசே: நான் இப்போது புறப்பட்டுப்போய், புதர் ஏன் எரிக்கப்படாமல், இந்தப் பெரிய காட்சியைப் பார்ப்பேன் என்றான்; கர்த்தர் பார்க்க அவன் புறப்பட்டுப்போனதைக் கண்டு, தேவன் புதரின் நடுவிலிருந்து அவனைக் கூப்பிட்டார். மோசே, மோசே என்று சொல்லி, இதோ நான் ... மேலும், நான் உன் தகப்பனின் தேவன், ஆபிரகாமின் தேவன், ஈசாக்கின் தேவன், யாக்கோபின் தேவன் என்று சொல்லி மோசே தன் முகத்தை மறைத்துக் கொண்டான். ; அவர் கடவுளைப் பார்க்கப் பயந்தார், மேலும் யெகோவா சொன்னார்: எகிப்தில் இருக்கும் என் ஜனத்தின் துன்பத்தை நான் நிச்சயமாகக் கண்டேன்" (vs.2-7a)

கருத்து: "யெகோவாவின் தூதர்," "யெகோவா," மற்றும் "கடவுள்," இந்த பத்தியில் சமமாக உள்ளனர்.

(i) யாத்திராகமம் 13: 21-22: "மேகத் தூணில் பகலில் [இஸ்ரவேலர்கள் எகிப்திலிருந்து கானான் தேசத்திற்குப் பயணத்தில்] கர்த்தர் அவர்களுக்கு முன்பாகவும், இரவில் அவர்களை வழி நடத்தவும் சென்றார். அவர்கள் இரவும் பகலும் செல்லும்படி, அவர்களுக்கு வெளிச்சம் கொடுப்பதற்காக, நெருப்புத் தூண்: பகலில் மேகத் தூணும், இரவில் அக்கினித் தூணும் ஜனங்களை விட்டு விலகவில்லை."

(j) யாத்திராகமம் 23:20-23: "இதோ, நான் [யெகோவா] ஒரு தூதனை உமக்கு முன்பாக அனுப்புகிறேன், வழியிலே உன்னைக் காத்து, நான் ஆயத்தம்பண்ணின இடத்திற்கு உன்னைக் கொண்டுபோகிறேன். அவனுக்கு முன்பாக கவனமாயிருந்து, சத்தமிடுங்கள். அவனுடைய சத்தத்திற்கு அவனைக் கோப்படுத்தாதே; அவன் உன்னுடைய மீறுதலை மன்னிக்க மாட்டான்; என் நாமம் அவனிடத்தில் இருக்கிறது, நீ அவன் சத்தத்திற்குச் செவிசாய்த்து, நான் சொல்வதையெல்லாம் செய்தால், உன் சத்துருக்களுக்கு நான் சத்துருவாயிருப்பேன். உன் எதிரிகளுக்குப் பகைவன்.

யாத்திராகமம் 32 -33 பற்றிய கருத்து:

கானானுக்குச் செல்லும் வழியில் சினாய் மலையில் ஒரு பாவச் சம்பவத்திற்குப் பிறகு (யாத்திராகமம் 32-33), கடவுள் இஸ்ரவேலைக் கடுமையாகத் தண்டித்து, அவர்களை அழித்து, அவர்களுக்குப் பதிலாக மோசேயின் பெரிய தேசத்தை உருவாக்கப் போவதாக அச்சுறுத்தினார். மோசே பரிந்து பேசினார், கடவுள் அவர்களை வாழவும் கானானுக்குச் செல்லவும் ஒப்புக்கொண்டார், அவர்களுக்கு முன்னால் "என்னுடைய தூதனை" அனுப்புவதாகவும், தேசத்தின் குடிகளை வெளியேற்றுவதாகவும் உறுதியளித்தார் (யாத்திராகமம் 32:34) ஆனால் முதலில் சொல்லாமல், "நான் மேலே செல்லமாட்டேன். வழியிலே நான் உன்னை அழித்துவிடாதபடிக்கு, உன் நடுவிலே; (யாத்திராகமம் 33:3b)

"இந்தப் பொல்லாத செய்திகளை [33:1-3] கேட்டபோது, ஜனங்கள் துக்கமடைந்தார்கள், ஒருவரும் அவருக்கு ஆபரணங்களை அணிவிக்கவில்லை. கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி: இஸ்ரவேல் புத்திரரை நோக்கி: நீங்கள் கடினமான கழுத்துள்ள ஜனங்கள்; நான் ஒரு கணம் உன் நடுவில் சென்றால், நான் உன்னை அழித்துவிடுவேன்; ஆகையால், உனக்கு என்ன செய்வது என்று நான் அறியும்படி, உன் ஆபரணங்களை உன்னிடமிருந்து கழற்றிவிடு." அவர்கள் துக்கமடைந்து, தங்கள் ஆபரணங்களைத் தாங்களே கழற்றிக் கொண்டார்கள், மீண்டும் அவற்றை அணியவில்லை, கடவுள் அவற்றை "நுகர்வதில்லை". அவர் மேலும் தன்னைத் திருப்பிக் கொண்டு, "என் பிரசன்னம் உன்னுடன் வரும், நான் உனக்கு இளைப்பாறுதல் தருகிறேன்" என்று மோசேக்கு உறுதியளித்தார். அதற்கு மோசே, "உம்முடைய பிரசன்னம் என்னுடன் வரவில்லையென்றால், எங்களை இங்கிருந்து கொண்டுபோக வேண்டாம்" என்றார். மேலும், தானும் மக்களும் அவருடைய பார்வையில் தயவைக் கண்டார்கள் என்றும், அவர்களின் பயணத்தில் அவருடைய பிரசன்னம் கிடைக்கும் என்றும் கடவுள் தம்முடைய மகிமையைக் காட்ட வேண்டும் என்று அவர் கேட்டுக் கொண்டார். பதிலளிப்பதில், கடவுள் மோசேயின் மகிமை கடந்து செல்லும் போது ஒரு பாறையின் பிளவுக்குள் செல்லச் செய்தார், பின்னர் அவரது முதுகைப் பார்க்க ஆனால் அவரது முகத்தை பார்க்கவில்லை. (33:4-23)

அதன் தொடர்ச்சியாக, ஜோர்டான் ஆற்றின் கிழக்கே இஸ்ரேல் வந்து 40 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு, மோசே இறப்பதற்கு சற்று முன்பு தனது பிரியாவிடை உரையில், ஜோஷ்வா அவர்களை ஜோர்டானைக் கடந்து கானானுக்கு மேற்கு நோக்கி அழைத்துச் சென்ற பல்வேறு சிறந்த சம்பவங்களை விவரித்ததை உபாகமம் புத்தகத்தில் குறிப்பிடுகிறோம். வழியில் நிகழ்ந்தது, காலங்காலமாக அவர்கள் விடாப்பிடியாக இருந்தும், பல்வேறு வழிகளில் அவர்களைத் தண்டித்தாலும், யெகோவா எப்படி அவர்களுடன் இருந்தார் என்பதைக் காட்டுகிறது. மேலும் 1:32-33 இல், மோசே காதேஸ்-பர்னேயாவில் அவர்களிடம் கூறியதை விவரித்துக் கொண்டிருந்தார், "உங்கள் கடவுளாகிய யெகோவா... இரவில் நெருப்பில் உங்கள் கூடாரங்களை அமைக்க உங்களுக்கு ஒரு இடத்தைத் தேட வழியில் உங்களுக்கு முன் சென்றார். , நீங்கள் எந்த வழியில் செல்ல வேண்டும் என்பதைக் காட்டுவதற்காகவும், பகலில் மேகத்திலும்" - இது சினாயில் மேலே குறிப்பிடப்பட்ட பாவ நிகழ்வுக்கு முன் கடவுள் வாக்குறுதியளித்தது (மேலும் யாத்திராகமம் 32-33 பற்றிய நமது பகுப்பாய்வை சரிபார்க்கிறது). ஆனால் வயது வந்த தலைமுறையினர் கானானின் எல்லைக்கு அருகில் உள்ள காதேசில் மிகவும் கலகம் செய்தனர், அவர்கள் எகிப்தை விட்டு வெளியேறிய 40 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு, அனைத்து கிளர்ச்சியாளர்களும் வனாந்தரத்தில் இறந்துவிடுவார்கள் என்று கானானுக்குள் நுழைவதை கடவுள் ஒத்திவைத்து அவர்களைத் தண்டித்தார்.

யாத்திராகமம் 32-33 இல் கருத்துரையை முடிக்கவும்

(k) இஸ்ரவேல் யோர்தானுக்கு கிழக்கே மோவாபின் சமவெளியில் ஜெரிகோவுக்கு எதிரே முகாமிட்டிருந்தபோது, பேராசை பிடித்த பிலேயாம் தீர்க்கதரிசி மோவாபிய ராஜா பாலாக்கிற்காக இஸ்ரவேலர்களை சபிப்பதைத் தடுப்பதில் "யெகோவாவின் தூதர்" ஈடுபட்டார். (எண்கள் 22:22-38) மேலும் vs.35-38 இல் "யெகோவாவின் தூதர்" மற்றும் "கடவுள்" ஆகியவை சமமாக இருப்பது போல் தெரிகிறது.

(எல்) இஸ்ரவேல் கானானில் குடியேறிய பிறகு, "யெகோவாவின் தூதர்" அவ்வப்போது வெவ்வேறு நபர்களுக்கு சிறப்பு நோக்கங்களுக்காக தோன்றினார்:

அ) போச்சிமில் உள்ள இஸ்ரவேலரிடம், அவர்களுக்குக் கட்டளையிட்ட அளவுக்கு கானான் குடிமக்களை விரட்டியடிக்காததற்காக அவர்களைக் கண்டிக்க - மேலும் அவர்களை எகிப்திலிருந்து வெளியே கொண்டு வந்தவர் என்று தானே அடையாளம் காட்டினார். (நியாயாதிபதிகள் 2:1-5)

ஆ) ஓஃப்ராவில் உள்ள கிதியோனிடம், மீதியானியர்களின் ஒடுக்குமுறையிலிருந்து இஸ்ரவேலை விடுவிக்க அவரை நியமித்தார் - மேலும் அவர் யெகோவாவாக அடையாளம் காணப்படுகிறார். (நீதிபதிகள் 6"11-14)

c) மனோவாவின் மனைவிக்கும், பின்னர் மனோவாவுக்கும், அவர்கள் சிம்சோனின் பெற்றோராக மாறுவதை முன்னறிவிப்பதற்காக - அவர்கள் கடவுளைக் கண்டதை உணர்ந்தார்கள். (நியாயாதிபதிகள் 13:2-25)

ஈ) அரவுனாவின் களத்தில் இருந்த தாவீதிடம், தெய்வீக அனுமதியின்றி டேவிட் மக்களைப் போருக்கு எண்ணியதால் ஏற்பட்ட கொள்ளைநோய் தங்கிய பிறகு, தாவீது அவனிடம் தன்பாவத்தை ஒப்புக்கொண்டார். (2 சாமுவேல் 24:15-17; cf. 1 நாளாகமம் 21:18-27)

e) எலியாவுக்கு, பெயர்-செபாவின் தெற்கே வனாந்தரத்தில், அவள் ஆதரித்து வந்த பொய்யான தீர்க்கதரிசிகளைக் கொண்டுவிட்டு யெஸ்ரயேலில் பொல்லாத யேசபேலிடமிருந்து ஹோரேபுக்குத் தப்பியோடினாள். (1 இராஜாக்கள் 19:1-8)

f) பின்னர் மீண்டும் எலியாவிடம், எக்ரோனின் கடவுளான பால்-செபூபைப் பற்றிய தகவல்களைத் தேடிக்கொண்டிருந்த சமாரியாவில் உள்ள ராஜா அகாசியாவின் பணியைப் பற்றி. (2 இராஜாக்கள் 1:1-16)

g) ஜெருசலேமுக்கு வெளியே உள்ள அஸ்ரியர்களின் முகாமுக்கு, அதைத் தாக்கி, தாக்குதல் மற்றும் அழிவிலிருந்து நகரத்தைக் காப்பாற்ற. (2 இராஜாக்கள் 19:35-36)

h) பாபிலோனியாவில் யூதாவின் நாடுகடத்தலின் முடிவில் தீர்க்கதரிசியான சகரியா, அதைப் பற்றி அவருக்குத் தெரிவிக்கவும், சகரியா புத்தகத்தின் முதல் ஆறு அத்தியாயங்களில் தொடர்புடைய தகவல்களைத் தெரிவிக்கவும் செய்தார். அவர் "என்னுடன் பேசிய தேவதூதர்" என்றும் "யெகோவாவின் தூதன்" என்றும் அழைக்கப்படுகிறார். (பிந்தையது 1:11, 12: 3:1, 5, 6)

கருத்து: (4) முதல் (8) வரை "யெகோவாவின் தூதரை" முன் குறிப்புகளைப் போல அடையாளம் காணவில்லை என்றாலும், அவர்களால் உருவாக்கப்பட்ட தேவதூதரைக் காட்டிலும் கடவுளின் உறுப்பினரைக் குறிப்பிடுவதைத் தடுக்க அவர்களின் சூழல்களில் எதுவும் இல்லை. யெகோவா. எந்தவொரு குறிப்பிட்ட சேவை சந்தர்ப்பத்தையும் குறிப்பிடாமல் "யெகோவாவின் தூதர்" என்று குறிப்பிடும் மீதமுள்ள மூன்று வேதங்களைப் பொறுத்தவரையிலும் இதுவே உண்மை - அதாவது, சங்கீதம் 34:7; 35:5,6 – ஆனால் மற்றவர்களைப் போலவே கடவுளுடைய பரிசுத்தவான்களுக்காக அவர்கள் செய்யும் ஊழியத்தைப் பற்றி குறிப்பிட வேண்டும்.

புதிய ஏற்பாட்டின் குறிப்புகள்

மோசையைப் பற்றி பேசுகையில், அப்போஸ்தலர் 7:30-32 கூறுகிறது: "நாற்பது ஆண்டுகள் நிறைவடைந்தபோது, சீனாய் மலையின் வனாந்தரத்தில், முட்புதரில் இருந்த தீப்பிழம்பில், ஒரு தூதன் அவருக்குத் தோன்றினார். நான் உன் பிதாக்களின் தேவன், ஆபிரகாம், ஈசாக்கு, யாக்கோபின் தேவன் என்று கர்த்தருடைய சத்தம் கேட்டது. மேலும் 7:38 கூறுகிறது, "இவரே வனாந்தரத்தில் தேவாலயத்தில் (சபையில்) சீனாய் மலையில் அவருடன் பேசிய தேவதூதருடனும், எங்கள் பிதாக்களுடனும் இருந்தார்" - ஐந்தெழுத்தில் "யெகோவாவின் தூதன்" என்று விவரிக்கப்பட்டுள்ளது. மற்றும் யெகோவா என்று அடையாளப்படுத்தப்பட்டது, அதாவது, கடவுளின் அங்கத்தினர். ஆனால் நடபடிகளில் உள்ள இந்த வசனங்கள், இந்த எல்லா நிகழ்வுகளிலும் ஒரே ஒரு தேவதை என்று அடையாளப்படுத்துகின்றன.

அடுத்து நமக்கு 1 கொரிந்தியர் 10:1-4 உள்ளது: “சகோதரரே, நம் பிதாக்கள் எல்லாரும் மேகத்தின் கீழ் இருந்தார்கள், எல்லாரும் கடலைக் கடந்து சென்றார்கள் என்று நீங்கள் அறியாமல் இருக்க நான் விரும்பவில்லை. . மேகத்திலும் கடலிலும் மோசே; எல்லாரும் ஒரே ஆவிக்குரிய உணவை [மன்னா] சாப்பிட்டார்கள்; எல்லாரும் ஒரே ஆவிக்குரிய பானத்தை [ஒரேபிலும் காதேஸ்-பர்னேயாவிலும் உள்ள பாறையிலிருந்து கொடுக்கப்பட்ட தண்ணீரை] குடித்தார்கள். அவர்களைப் பின்தொடர்ந்த ஆன்மீகப் பாறையைக் குடித்தேன்; அந்த பாறை கிறிஸ்துவே.”

அந்த பானத்தின் உண்மையான ஆதாரம் ஒரு ஸ்பிரிட் பீயிங், அது பாய்ந்த உயிரற்ற உடல் பாறை அல்ல. அந்த இருப்பு "கிறிஸ்து", ஒரு "ஆன்மீக பாறை". மேலும் "அவர் அவர்களைப் பின்தொடர்ந்தார்." அவர் எகிப்திலிருந்து கானானுக்கு இஸ்ரவேலருடன் சென்ற தேவத்துவத்தின் உறுப்பினராக இருந்தார், மேலும் கானான் தேசத்திலும் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் அற்புதமான சேவையைச் செய்தார், அதே போல் அவர்களின் முந்தைய தந்தைகளான ஆபிரகாம், ஈசாக்குக்கு தோன்றியவர். , மற்றும் ஜெக்கப், ஆரம்பத்தில் இருந்தே மேலே விவரிக்கப்பட்டது. ஆனால் அவர் "மாம்சமாகி, ... பிதாவினால் பெற்ற ஒரே பேறானவராக" (யோவான் 1:14) நம்மிடையே வாழ்ந்தபோது, பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் ஊழியம் செய்த தேவனுடைய தூதர்கள் இன்னும் இருந்தார்கள், ஆனால் யாரும் "கர்த்தருடைய தூதன்" என்று அழைக்கப்படவில்லை. அல்லது "கடவுளின்", அவர் மற்றும் வெளித்தோற்றத்தில் அவர் மட்டுமே அழைக்கப்பட்டார்.

கருத்து: இஸ்ரவேலர்கள் எகிப்திய அடிமைத்தனத்திலிருந்து ஒரு உடல் மீட்சியான மோசேக்குள் மூழ்கினர். கிறிஸ்தவர்கள் கிறிஸ்துவின் இரத்தத்தில் மூழ்கியிருக்கிறார்கள், பாவத்தின் அடிமைத்தனத்திலிருந்து ஆன்மீக மீட்பைப் பெறுகிறார்கள்.

அத்தியாயம் 3

தேவதைகள்

பொதுவாக தேவதைகள்

"ஏஞ்சல்" என்ற வார்த்தை பொதுவாக எபிரேய வார்த்தையான மலாக் மற்றும் கிரேக்க வார்த்தையான அகெலோஸ் ஆகியவற்றிலிருந்து மொழிபெயர்க்கப்படுகிறது - இரண்டும் தூதர் அல்லது முகவர் என்று பொருள்படும்.

தேவதைகள் (அந்த வார்த்தையின் மிகவும் பொதுவான பயன்பாட்டில்) மற்றும் பேய்கள் ஆவி மனிதர்கள். மனிதர்களைப் போல அவர்களுக்கு சதை உடல்கள் இல்லை, இருப்பினும் சில சமயங்களில் தேவதைகள் மனித உருவத்தில் தோன்றியிருந்தாலும், சில பேய்கள் மனித உடல்களுக்கு ஆதரவாக அல்லது வலுவான விருப்பத்தை கொண்டிருப்பதாகத் தெரிகிறது.

நல்ல தேவதூதர்கள் மற்றும் விழுந்த தேவதூதர்கள் இருவரும் உள்ளனர் - கடவுள் மற்றும் சாத்தானின் தூதர்கள். சாத்தானின் கட்டுப்பாட்டில் இருக்கும் பேய்கள் என்று அழைக்கப்படும் ஆவி நிறுவனங்களும் உள்ளன. தேவதூதர்கள் பைபிளில் பலமுறை குறிப்பிடப்பட்டுள்ளனர். பேய்கள் "பிசாசுகள்", "அசுத்த ஆவிகள்" மற்றும் "தீய ஆவி" என்றும் குறிப்பிடப்படுகின்றன.

தேவதைகளின் படிநிலை

பாட்மோஸ் தீவில் இருந்தபோது ஜான் தனது தரிசனத்தில் எழுதினார்: "கடவுளுக்கு முன்பாக நிற்கும் ஏழு தேவதூதர்களை நான் கண்டேன்" (வெளிப்படுத்துதல் 8:2) - பொதுவாக "பிரதான தேவதூதர்கள்" என்று கருதப்படுகிறார், இருப்பினும் இது பரிசுத்த எழுத்தால் வெளிப்படையாகக் கூறப்படவில்லை. ஆனால் கேம்பிரிட்ஜ் பைபிள் வர்ணனையில் புதிய

ஆங்கில பைபிள் (1965) கூறுகிறது, "இவர்களை ஏழு பிரதான தேவதூதர்களாக நாம் கருத வேண்டும் என்று உறுதியான கட்டுரை தெரிவிக்கிறது; அவர்கள் கேப்ரியல் (லூக்கா 1:19 இல், 'நான் கடவுளுக்கு ஆதரவாக நிற்கிறேன்' என்று கூறுகிறார்), Michael, Raphael, Uriel, Raguel, Saraqael, and Remiel (=Jeremiel 6:11 குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது) இவை ஏனோக் 20ல் கொடுக்கப்பட்ட பெயர்கள் [சூடிபிகிராஃபாவில்]. பைபிளில் மைக்கேல் மற்றும் கேப்ரியல் மட்டுமே பெயரிடப்பட்டுள்ளது. டோபிட் புத்தகத்தில் (அபோக்ரிபாவில்) முக்கிய கதாபாத்திரங்களில் ரபேல் ஒருவர், அவர் கூறுகிறார், "நான் ஏழு புனித தேவதூதர்களில் ஒருவரான ரபேல்,

கருத்து: "Pseudepigraphal" என்பது உரிமைகோரப்பட்ட ஆசிரியர் உண்மையான ஆசிரியர் அல்லாத படைப்பு அல்லது உரை. திருனோக்கின் புத்தகம் கிமு 150 ஆம் ஆண்டிலிருந்து யூத எழுத்துக்களிலிருந்து தொகுக்கப்பட்டது.

கருத்து: ஆனால், கடவுளுக்கு முன்பாக நிற்பது ஒரு தேவதையை பிரதான தூதனாக ஆக்குவதற்கு அல்லது அவரை அப்படி அடையாளம் காண்பதற்கு அவசியமில்லை. ஏனென்றால், இயேசு சொன்னார்: "இந்தச் சிறியவர்களில் ஒருவரையும் நீங்கள் அசட்டை செய்யாதபடி பார்த்துக் கொள்ளுங்கள் [இந்த தாழ்மையான விசுவாசிகள், வசனங்கள். (மத்தேயு 18:10). மற்றும் கேப்ரியல் கூறினார், "நான் ... கடவுளின் முன்னிலையில் நிற்கிறேன்" (லூக்கா 1:19); ஏனோக்கின் போலி உருவப்படம் இருந்தாலும், வேதங்கள் அவரை "பிரதான தூதன்" என்று அழைக்கவில்லை.

புதிய ஏற்பாட்டில் இரண்டு முறை வரும் மிக உயர்ந்த தேவதை என்று பொருள்படும் "ஆர்ச்ஏஞ்சல்" என்ற வார்த்தையை வெளிப்படையாகப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் தேவதூதர்களிடையே தரவரிசை இருப்பதாகத் தோன்றுகிறது. ஒரு இடத்தில் 1 தெசலோனிகேயர் 4:16, மொழிபெயர்ப்பில் பயன்படுத்தப்படும் போது, கிரேக்க உரையிலிருந்து திட்டவாட்டமான கட்டுரை தவிர்க்கப்பட்டது, இதனால் "ஒரு பிரதான தேவதை" என்று புரிந்து கொள்ள முடியும், எனவே மேலும் மேலும் ஒரு வகை தூதர்களை அனுமதிக்கிறது. ஆனால் ஜூட் 9 இல் இது நிகழ்கிறது, அங்கு மைக்கேல் பெயரிடப்பட்டு "பிரதான தூதன்" என்று அழைக்கப்படுகிறார், அவர் ஒருவரே என்று குறிப்பிடுவது போல, யூட் ஏனோக்கின் போலி வர்ணனை புத்தகத்தை நன்கு அறிந்திருந்தாலும்.

இருப்பினும், தேவதூதர்களின் தரவரிசையின் அறிகுறிகளுக்கு, "பிரதான தூதன்" என்ற வார்த்தைக்கு நாம் வேதத்தில் வரையறுக்கப்படவில்லை. ஆனால் இந்த இடத்தில் இன்னும் இரண்டை மட்டும் குறிப்பிடுவோம்.

(a) 2 பேதுரு 2:4 மற்றும் யூதா 6 இல், பாவம் செய்த தேவதூதர்களைப் பற்றி குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது, மேலும் யூதா மேலும் குறிப்பிடுகையில், அவர்கள் "தங்கள் சொந்த ஆட்சியைக் காத்துக்கொள்ளாமல், சரியான வசிப்பிடத்தை விட்டுவிட்டார்கள்." இது குறிப்பிட்ட இடங்கள் மற்றும் பொறுப்புகளுக்கான ரேங்க் மற்றும் ஒதுக்கீடு இரண்டையும் குறிக்கிறது.

கருத்து: ஏதோ "மறைமுகமாக" ஒரு தனிப்பட்ட விளக்கம்.

(ஆ) மேலும், 1 பேதுரு 3:22, பரலோகத்திற்குச் சென்ற கடவுளின் வலது பக்கத்தில் இருக்கும் இயேசு கிறிஸ்துவைப் பற்றி பேசுகிறது; தேவதூதர்கள் மற்றும் அதிகாரங்கள் மற்றும் அதிகாரங்கள் அவருக்குக் கீழ்ப்படுத்தப்படுகின்றன." பிலிப்பியர் 1 இல் உள்ளதைப் போலவே, "அதிகாரிகள்" மற்றும் "அதிகாரங்கள்" தேவதூதர்கள் அல்லாத உயிரினங்களை உருவாக்குவதைக் காட்டிலும் சிறப்பு பணிகள் மற்றும் பொறுப்புகளைக் கொண்ட தேவதூதர்களின் வகைகளைக் குறிப்பிடுகின்றன. 1 அந்த நிருபம் "பிலிப்பியில் உள்ள கிறிஸ்து இயேசுவில் உள்ள அனைத்து புனிதர்களுக்கும், ஆயர்கள் மற்றும் டீக்கன்களுடன்"

உரையாற்றப்படுவதைக் காண்கிறோம் - இது "பிஷ்ப்கள்" மற்றும் "டீக்கன்கள்" "புனிதர்கள்" அல்ல, மாறாக அவர்கள் சிறப்புப் பொறுப்புகள் மற்றும் பணிகளுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட புனிதர்களாக இருந்தனர்.

கருத்து: ஜேம்ஸ் மன்னருக்குப் பிறகு பைபிள் மொழிபெயர்ப்புகள் பொதுவாக "பிஷ்ப்" என்பதற்குப் பதிலாக மேற்பார்வையாளர்களைக் கொண்டிருக்கின்றன. கிங் ஜேம்ஸ் பைபிள் மொழிபெயர்க்கப்பட்டபோது, சர்ச் ஆஃப் இங்கிலாந்துக்கு பிஷ்ப் பதவி அல்லது அலுவலகம் இருந்தது. கிங் ஜேம்ஸ் இங்கிலாந்து தேவாலயத்தின் தலைவராக இருந்ததால், கிங் ஜேம்ஸ் பைபிள் தேவாலயத்தின் போதனைகள் மற்றும் நடைமுறைகளுக்கு இசைவாக இருக்க வேண்டும் என்று கட்டளையிட்டார். பிஷ்ப் என்ற வார்த்தை A Kingdom Not Made With Hands, BbleWay Publishing இல் விவாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

(1) செருபிம் (கெருபின் பன்மை). இவை முதலில் குறிப்பிடப்பட வேண்டியவை, மற்றும் வெளித்தோற்றத்தில் தரவரிசையில் மிக உயர்ந்தவை.

(அ) ஆதாமும் ஏவாளும் பாவம் செய்து ஏதேனிலிருந்து துரத்தப்பட்ட பிறகு. தேவன் "ஜீவ விருட்சத்தின் வழியைக் காக்க, ஏதேன் தோட்டத்தின் கிழக்கே கேருபீன்களையும், வானின் சுடரையும் எல்லாப் பக்கமும் திரும்ப வைத்தார்" (ஆதியாகமம் 3:24). ஆனால் இங்கு கேருபீன்கள் பற்றிய விளக்கம் இல்லை.

(ஆ) இஸ்ரவேலின் விடுதலைக்குப் பிறகு சினாய் மலையில் கடவுள் மோசையைக் கட்டிய வாசஸ்தலத்தின் மகா பரிசுத்த ஸ்தலத்திலுள்ள உடன்படிக்கைப் பெட்டியின் மேல் கருணை இருக்கையின் இரு முனைகளிலும் தங்கத்தால் செய்யப்பட்ட "கேருபீன்"களின் இரண்டு உருவங்கள். எகிப்திய அடிமைத்தனம். அங்கு கடவுள் மோசையைச் சந்திப்பதாகவும், அவருடன் "கருணை இருக்கைக்கு மேலே இருந்து, சாட்சிப் பேழையின் மேல் இருக்கும் இரண்டு கேருபீன்களுக்கு நடுவில் இருந்து" பேசுவதாகவும் வாக்குறுதி அளித்தார். படைக்கப்பட்ட உயிரினங்களின் வரிசைகள். (யாத்திராகமம் 25:18-22; 37:7-9; எண்கள் 7:89)

(ச) பின்னர், கூடாரத்திற்குப் பதிலாக சாலமோனின் ஆலயம் மீண்டும் கட்டப்பட்டபோது, கூடாரத்தில் உள்ளவற்றைத் தவிர, "ஆரக்கிளில்" (கூடாரத்தில் உள்ள மகா பரிசுத்த ஸ்தலத்திற்கு சமமான) "கெருபீன்களின்" இரண்டு உருவங்கள் வைக்கப்பட்டன. மற்றும் வித்தியாசமாக அமைந்துள்ளது. மேலும் "வீட்டின்" (கோவில்) அனைத்து சுவர்களிலும் "செருபிம்" உருவங்கள் செதுக்கப்பட்டன, உள்ளேயும் வெளியேயும், நுழைவாயில் மற்றும் அதன் கதவு போலவே, பனை மரங்களுடன் மாறி மாறி செதுக்கப்பட்டன.

(ஈ) யூதாவின் பாபிலோனிய சிறைப்பிடிக்கப்பட்ட காலத்திலும், கெபார் நதிக்கரையிலும், எசேக்கியேல் தீர்க்கதரிசிக்கு "வானம் திறக்கப்பட்டது", மேலும் அவர் "கடவுளின் தரிசனங்களைக் கண்டார்", அதில் முதல் காட்சியில் "நான்கு உயிரினங்களின் தோற்றம்" இடம்பெற்றது. நதி (எசேக்கியேல் 1:1-28), பின்னர் "கெருபிம்" (10:1-22); மறுசீரமைக்கப்பட்ட கோவிலின் அடுத்த தரிசனத்தில் (40:1-47:5), அதன் சுவர்கள் மற்றும் கதவுகள் "கெருபீம்" மற்றும் பனை மரங்களால் மாற்றப்பட்டன (41:18-25). மேலும் அவற்றின் விளக்கங்கள் முந்தையதை விட விரிவானவை - மேலும் சற்றே வித்தியாசமானவை.

(இ) புதிய ஏற்பாட்டில் "கெருபீன்கள்" என்ற ஒரே குறிப்பு எபிரேயர் 9:5 இல் உள்ளது, அங்கு பூமிக்குரிய ஆலயத்தின் "கருணை இருக்கையை மறைக்கும் மகிமையின் கேருபீன்கள்" பற்றி குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

நான்கு உயிரினங்களைப் பற்றிய கருத்து:

எசேக்கியேலின் நான்கு உயிரினங்களில் ஒவ்வொன்றும் "மனித சாயலைக் கொண்டிருந்தன", ஒவ்வொன்றும் நான்கு முகங்களையும் நான்கு இறக்கைகளையும் கொண்டிருந்தன, மேலும் அவற்றின் உள்ளங்கால் "கன்றுக்குட்டியின் உள்ளங்கால் போல" மற்றும் "எரிந்த பித்தளை போல மின்னியது." " அவர்கள் "நான்கு பக்கங்களின் இறக்கைகளின் கீழ் ஒரு மனிதனின் கைகளை" கொண்டிருந்தனர். "அவைகளின் முகங்களின் சாயலைப் பொறுத்தவரை, அவை ஒரு மனிதனின் முகத்தை கொண்டிருந்தன; அவர்கள் நால்வருக்கும் வலப்பக்கத்தில் சிங்கத்தின் முகம் இருந்தது; ... இடதுபுறத்தில் ஒரு எருது முகம்; ... கழுகின் முகம். ஒரு மனிதனின் முகத்திற்கு எதிரே)." (1:4-9)

"உயிரினங்களின் தோற்றம் [இல்லையென்றால்]. அவைகளின் தோற்றம் எரிகிற அக்கினிக் கனல் போலவும், தீவட்டிகளின் தோற்றத்தைப் போலவும் இருந்தது: நெருப்பு உயிரினங்களுக்குள் ஏறி இறங்கியது; நெருப்பு பிரகாசமாக இருந்தது. நெருப்பு மின்னியது, உயிரினங்கள் மின்னல் போல் ஓடித் திரும்பின." (1:10-14)

எசேக்கியேலின் முதல் தரிசனத்தின் இந்த "உயிருள்ள உயிரினங்கள்" ஒவ்வொன்றின் அருகிலும், பூமியில் ஒரு ஆர்வமுள்ள சக்கரம் ("பெரிலைப் போல [எனவே, நீலம் கலந்த பச்சை-நீலம்]" மற்றும் "சக்கரத்திற்குள் ஒரு சக்கரம் இருப்பது போல்") பார்த்தார். ஒவ்வொரு நான்கு முகங்களுக்கும். மேலும் "சக்கரங்களின் விளிம்புகள் "உயர்ந்த மற்றும் பயங்கரமானவை; மற்றும் ... சுற்றிலும் கண்கள் நிறைந்தன." உயிரினங்கள் நகரும்போது, சக்கரங்கள் அவற்றுடன் நகர்ந்தன; அவை பூமியிலிருந்து உயர்த்தப்பட்டபோது, சக்கரங்கள் உயர்த்தப்பட்டன - ஏனெனில் "உயிரினத்தின் ஆவி [அல்லது, உயிர்] "சக்கரங்களில்." (1:15-21)
நான்கு உயிரினங்களைப் பற்றிய கருத்தை முடிக்கவும்

(2) SERAPHIM ("seraph" என்பதன் பன்மை) - உண்மையில் நெருப்பு எரிந்தவை என்று பொருள்படும், அதனால் தோற்றத்தில் அவை எசேக்கியேல் பார்த்த "கெருப்பீங்கள்" - அதாவது "எரியும் நெருப்புக் கனல் போல" அல்லது ஒருவேளை அப்படி இருக்கலாம் மின்னல்.

கருத்து: செராஃபிம் ஒரு உரையில் மட்டுமே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது- இது ஏசாயா தீர்க்கதரிசி அலுவலகத்திற்கு அழைக்கப்பட்டபோது, யெகோவாவின் நீதிமன்றத்தின் ஒரு பகுதியாக "செராஃபிம்கள்" இருந்தபோது, யெகோவாவின் மகிமையைப் பற்றிய பிரமிப்பூட்டும் காட்சியை விவரிக்கிறது.

"உசியா ராஜா இறந்த வருஷத்தில், கர்த்தர் ஒரு சிங்காசனத்தின் மேல், உயரமான மற்றும் உயர்ந்த சிங்காசனத்தில் அமர்ந்திருப்பதைக் கண்டேன்; அவருடைய ரயில் கோவிலை நிரப்பியது; அவருக்கு மேலே செராஃபிம் நின்றது: ஒவ்வொருவருக்கும் ஆறு இறக்கைகள் இருந்தன; அவர் இருவரால் முகத்தை மூடிக்கொண்டார். அவர் தனது கால்களை மூடிக்கொண்டார், இருவருடன் அவர் பறந்தார், மேலும் ஒருவர் மற்றொருவரைக் கூப்பிட்டு, "பரிசுத்தர், பரிசுத்தர், சேனைகளின் கர்த்தர் பரிசுத்தர்; பூமி அவருடைய மகிமையால் நிறைந்திருக்கிறது. கதறுகிறவனின் சத்தத்தால் வாசலின் அஸ்திவாரங்கள் அதிர்ந்தன, வீடு புகையால் நிறைந்தது. அப்போது நான், ஐயோ! ஏனெனில் நான் செயலிழந்துவிட்டேன்; ஏனென்றால், நான் அசுத்தமான உதடுகளை உடையவன்;

"பின்னர், சேராஃபிம்களில் ஒன்று, பலிபீடத்தின் இடுக்கிகளால் எடுத்து, கையில் ஒரு உயிருள்ள நிலக்கரியுடன் என்னிடம் பறந்து வந்தது; அவர் என் வாயைத் தொட்டு, இதோ, இது உங்கள் உதடுகளைத் தொட்டது. உன் அக்கிரமம் நீக்கப்பட்டது, உன் பாவம் மன்னிக்கப்பட்டது." (ஏசாயா 6:1-7)

ஆனால் இங்கு ஒவ்வொன்றுக்கும் இறக்கைகள் (எண்களில் ஆறு, அவற்றில் இரண்டு பறக்கும்), கால்கள், முகம், கை (மறைமுகமாக இரண்டு) மற்றும் பேசக்கூடியவை என்பதைத் தவிர வேறு எந்த விளக்கமும் இல்லை.

(3) வாழும் உயிரினங்கள். இவை புதிய ஏற்பாட்டில், வெளிப்படுத்தல் புத்தகத்தில், பரலோகத்தில் பிரபஞ்சத்தின் சிம்மாசன அறையைப் பற்றி யோவான் பார்த்த தரிசனத்தில் உள்ளன. அவற்றில் நான்கு இருந்தன, சில விஷயங்களில் பழைய ஏற்பாட்டின் செருபிம் மற்றும் செராஃபிம் போன்றவை. அவர்கள் சிம்மாசனத்தின் நடுவிலும், சிம்மாசனத்தைச் சுற்றிலும் "முன்னும் பின்னும் நிறைந்த கண்களால்" இருந்தனர்" - ஒருவேளை சிம்மாசனத்தின் இருபுறமும், மற்றும் உயரமான சிம்மாசனப் பகுதியின் இருபுறமும். "மற்றும் முதல் உயிரினம் சிங்கத்தைப் போலவும், இரண்டாவது உயிரினம் கன்றுக்குட்டியைப் போலவும், மூன்றாவது உயிரினம் மனித முகத்தைப் போலவும், நான்காவது உயிரினம் பறக்கும் கழுகைப் போலவும் இருந்தது. நான்கு உயிரினங்கள் ஒவ்வொன்றும் ஆறு இறக்கைகளை உடையவை, சுற்றிலும் உள்ளேயும் கண்கள் நிறைந்தன. அவர்கள் இரவும் பகலும் ஒய்வெடுக்காமல், "பரிசுத்தர், பரிசுத்தர், பரிசுத்தர், சர்வவல்லமையுள்ள கர்த்தராகிய ஆண்டவர்"

(4) பெரியவர்கள். "சிம்மாசனத்தைச் சுற்றி நான்கு மற்றும் இருபது [தாழ்ந்த] சிம்மாசனங்கள் [நான்கு 'உயிரினங்கள்' மற்றும் முக்கிய 'சிம்மாசனங்கள்' மற்றும் அதில் வசிப்பவர் ஆகியவற்றைச் சூழ்ந்திருந்தது]: மற்றும் சிம்மாசனத்தின் மீது நான்கைந்து மற்றும் இருபது பெரியவர்கள் வெள்ளை நிறத்தில் வரிசையாக அமர்ந்திருப்பதைக் கண்டேன். ஆடைகள்: அவர்கள் தலையில் தங்கக் கிரீடங்கள்." (வெளிப்படுத்துதல் 4:4) இவர்கள் தோற்றத்தில் மனிதர்களாக இருந்திருக்கலாம்.

பெரும்பாலும், "உயிருள்ள உயிரினங்கள்" மற்றும் "பெரியவர்கள்: கச்சேரியில் நடித்தனர். எடுத்துக்காட்டாக,

- (a) உயிரினங்கள் கடவுளை வணங்கியபோது, பெரியவர்கள் அவர்களுடன் சேர்ந்து கொண்டனர். (வெளிப்படுத்துதல் 4:9-11)
- (b) ஆட்டுக்குட்டி ஏழு முத்திரைகளின் புத்தகத்தைத் திறக்க ஜெயித்தபோது, "நான்கு உயிரினங்களும் இருபத்துநான்கு மூப்பர்களும் ஆட்டுக்குட்டிக்கு முன்பாக விழுந்தனர் ... மேலும் அவர்கள் ஒரு புதிய பாடலைப் பாடினர், "நீ தகுதியானவன்" (வெளிப்படுத்துதல் 5: 8-10)
- (c) எண்ணற்ற தேவதூதர்களும் படைக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு பொருளும் வழிபாட்டில் சேர்ந்தபோது, "நான்கு உயிரினங்களும் ஆமென் சொன்னது. பெரியவர்கள் விழுந்து வணங்கினர்." (வெளிப்படுத்துதல் 5:11-14)
- (d) மற்றொரு சந்தர்ப்பத்தில், "பெரியவர்களும் நான்கு ஜீவராசிகளும் ... சிம்மாசனத்தின் முன்பும் தங்கள் முகங்களிலும் விழுந்து கடவுளை வணங்கினர்" என்று கூறப்படுகிறது. (வெளிப்படுத்துதல் 7:11-12)
- (e) மேலும் பாபிலோனின் வீழ்ச்சியை பரலோகத்தில் திரளான மக்கள் கொண்டாடியபோது, "இருபத்துநான்கு மூப்பர்களும் நான்கு உயிரினங்களும் விழுந்து, சிங்காசனத்தில் வீற்றிருக்கும் கடவுளை வணங்கி, ஆமென், அல்லேலூயா" என்று கூறினார். (வெளிப்படுத்துதல் 19:1-4)

சில சமயங்களில் சுதந்திரமாகச் செயல்பட்டனர்.

- (a) ஏழு முத்திரைகள் கொண்ட புத்தகத்தைத் திறக்க பிரபஞ்சத்தில் யாரும் காணப்படவில்லை என்று யோவான் அழுது கொண்டிருந்தபோது, "மூப்பர்களில் ஒருவர்

அவரை நோக்கி, அழாதே" என்றார், ஏனென்றால் யூதா கோத்திரத்தின் சிங்கம் வெற்றிபெற்றது. நூல். (வெளிப்படுத்துதல் 5:1-5)

- (b) புத்தகத்தின் முதல் நான்கு முத்திரைகள் ஒவ்வொன்றையும் திறந்தவுடன், நான்கு உயிரினங்கள் ஒவ்வொன்றும் மாறிவிட்டன. நான்கு குதிரைகள் மற்றும் சவாரிகளில் ஒன்று வெளிவரும். (வெளிப்படுத்துதல் 6:1-8)
- (c) மற்றொரு சந்தர்ப்பத்தில், "நான்கு மற்றும் இருபது பெரியவர்கள் முகங்குப்புற விழுந்து கடவுளை வணங்கினர்," நான்கு உயிரினங்களைப் பற்றி எதுவும் குறிப்பிடவில்லை. (வெளிப்படுத்துதல் 11:16-18)

(5) தேவதைகள். பழைய மற்றும் புதிய ஏற்பாட்டில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வான உயிரினங்களின் மேற்கூறிய குறிப்பிட்ட வகைகளுக்கு மேலதிகமாக, "தேவதூதர்கள்" என்ற பரந்த மற்றும் உள்ளடக்கிய வார்த்தைகளால் அழைக்கப்படும் பலர் உள்ளனர். "பல தேவதைகள் ... பத்தாயிரம் மடங்கு பத்தாயிரம், மற்றும் ஆயிரக்கணக்கானவர்கள்" ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் "சிம்மாசனத்தைச் சுற்றி" (குறைந்தபட்சம் 101,000,000, ஆனால் உண்மையில் இன்னும் அதிகமானவர்கள், அந்த எண்ணிக்கையானது ஆயிரம் ஆயிரம் மட்டுமே. இரண்டாவது வகை அதேசமயம் அது ஆயிரக்கணக்கான [பன்மை] ஆயிரங்கள் - அனைத்தும் சொல்லப்பட்டவை, காலவரையற்ற எண்ணிக்கையிலான திகைப்பூட்டும் விகிதாச்சாரங்கள்) மேலே குறிப்பிடப்பட்ட புத்தகத்தின் முத்திரைகளைத் திறக்க ஆட்டுக்குட்டியின் வெற்றியைக் கொண்டாடுகிறது (வெளிப்படுத்துதல் 5:11-12). மற்றும் வெளிப்படுத்துதல் புத்தகத்தில் தேவதூதர்கள், தனித்தனியாக அல்லது குழுக்களாக, அவை முழுவதும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன - அவை பழைய மற்றும் புதிய ஏற்பாடுகளில் வேறு இடங்களில் உள்ளன. எபிரெயர் 12:22, "பரலோக ஜெருசலேம்" தொடர்பாக "எண்ணற்ற தேவதூதர்கள்" பற்றியும் பேசுகிறது.

தேவதூதர்களின் பணி

கடவுள் மற்றும் கிறிஸ்துவின் தூதர்களாக, அவர்கள் "அனைவரும் ஊழியம் செய்யும் ஆவிகள், இரட்சிப்பைச் சுதந்தரிப்பவர்களுக்காக சேவை செய்ய அனுப்பப்பட்டவர்கள்" (எபிரெயர் 1:14) - வேறு எந்த பணிகளையும் தவிர, கடவுளின் பரந்த மற்றும் வெளித்தோற்றத்தில் எல்லையற்ற பிரபஞ்சம். பெரும்பாலும், அவர்களின் தோற்றம் விவரிக்கப்படவில்லை. மேலும் சில சமயங்களில் அவர்கள் காணப்படாமலும் அருகில் இருந்துள்ளனர். ஆனால் பெரும்பாலும் மனிதர்களால் பார்க்கப்படும் போது அவர்கள் ஆண்களாகத் தோன்றுகிறார்கள், மேலும் அவர்கள் எப்போதும் தேவதைகளாக அங்கீகரிக்கப்படவில்லை - குறைந்தபட்சம், முதலில் - அதனால் "சிலர் அறியாமல் தேவதைகளை மகிழ்வித்துள்ளனர்." (எபிரெயர் 13:2) மேலும் அவர்கள் காணப்படாமலும் கூட இருக்கலாம். (பார்க்க ஆதியாகமம் 22:21-35; cf. 2 கிங்ஸ் 6:14-17)

அவர்கள் எந்தெந்த வழிகளில் எங்களுக்குத் தனித்தனியாகச் சேவை செய்யலாம், எங்களுக்குச் சொல்லப்படவில்லை. ஆனால் பழைய மற்றும் புதிய ஏற்பாடுகள் இரண்டிலும் ஏற்கனவே வழங்கப்பட்ட சேவையின் சில நிகழ்வுகளின் எடுத்துக்காட்டுகள் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன, மேலும் சில பொதுவான பணிகள் முன்னறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

ஏஞ்சலின் சேவைக்கான பழைய ஏற்பாட்டு குறிப்புகள்

1. ஆதியாகமம் 19:1-22: சோதோமை அழிக்கவும், லோத்தையும் அவனது குடும்பத்தையும் நகரத்தின் அழிவிலிருந்து மீட்கவும் வந்த "இரண்டு தூதர்கள்" (Vs. 1, 15) பற்றிய விவரம் இங்கே உள்ளது. ஆனால் அவர்கள் "ஆண்கள்" (வச. 10, 12, 16) என்றும் பேசப்படுகின்றனர், மேலும் ஆபிரகாமுக்கு யெகோவா என்று அடையாளம் காணப்பட்ட மற்றொருவருடன் இணைந்து

தோன்றினர் (குறிப்பாக ஆதியாகமம் 18, மற்றும் 16-22 ஐப் பார்க்கவும்) . இந்த இரண்டு சந்தர்ப்பங்களும் மேலே குறிப்பிடப்பட்ட எபிரெயர் 13:2ல் குறிப்பிடப்படலாம்.

2. ஆதியாகமம் 28:12; 31:11: தேவதூதர்கள் யாக்கோபுக்கு கனவில் தோன்றினர். ஒன்றில், அவர்கள் ஒரு ஏணியில் வானத்துக்கும் பூமிக்கும் இடையே ஏறி இறங்குவதைக் கண்டார், இரு மண்டலங்களிலும் அவர்களின் இருப்பு மற்றும் ஊழியங்கள் மற்றும் இரண்டிற்கும் இடையே உள்ள நெருங்கிய உறவின் அடையாளமாக (cf. யோவான் 1:51). மற்றொன்றில், அந்த தேவதை "யெகோவாவின் தூதனாக" இருந்திருக்கலாம். (பார்க்க 31:13)

3. சங்கீதம் 34:7: "யெகோவாவின் தூதன் அவருக்குப் பயந்தவர்களைச் சுற்றிப் பாளயமிறங்கி, அவர்களை விடுவித்தார்." இது "யெகோவாவின் தூதன்" என்று அழைக்கப்படும் குறிப்பிட்ட தேவதையாக இருக்கலாம். அல்லது, இங்கே நாம் "குதிரை" பற்றி பேசுவது போல, யெகோவாவின் தேவதூதர்கள் (பன்மை) ஒரு வகுப்பாக இருக்கலாம், அதாவது குதிரை ஒரு வர்க்கமாக இருக்கலாம். உரையில் பிந்தையது அர்த்தமாக இருக்க வேண்டும் என்றால், 2 கிங்ஸ் 6:14-16 ஐக் காணவும்.

4. சங்கீதம் 78:49: "அவர் தம்முடைய கோபம், கோபம், கோபம், மற்றும் தொல்லையின் உக்கிரத்தை, தீய தூதர்களின் கூட்டத்தை அவர்கள் மீது வீசினார்." இஸ்ரவேலை அடிமைத்தனத்திலிருந்து விடுவிப்பதற்கு முன், பயங்கரமான வாதைகள் மூலம் எகிப்தின் மீது கடவுள் பழிவாங்குவதைப் பற்றிய ஒரு பகுதி கவிதை விளக்கம் இந்த ஆர்வமுள்ள பகுதி. "தேவதூதர்கள்" தீயவர்கள் என்று அர்த்தமல்ல, ஆனால் சில சமயங்களில் "யெகோவாவின் தூதன்" விஷயத்தைப் போலவே - தேசத்தின் குடிமக்கள் மீது துன்பங்களின் தீமைகளைக் கொண்டுவருவதில் அவர்கள் கடவுளின் முகவர்களாகப் பயன்படுத்தப்பட்டனர் (பார்க்க 2 சாமுவேல் 24 :15-17; 2 இராஜாக்கள் 19:32-36). அல்லது, அது ஒரு உருவக வெளிப்பாடாகக் கூட இருக்கலாம், தீயவர்களைத் தம் தூதர்கள் அல்லது முகவர்கள் என்று அழைக்கலாம்.

5. சங்கீதம் 91:11-12: "உன் வழிகளிலெல்லாம் உன்னைக் காக்கும்படி அவர் தம்முடைய தூதர்களுக்கு உன்மேல் கட்டளையிடுவார். அவர்கள் உன்னைத் தங்கள் கைகளில் ஏந்திக்கொண்டு, உன் பாதத்தை கல்லில் இடாதபடிக்கு." இந்த சங்கீதம் முழுவதுமாக நீதிமான்களின் ஆசீர்வதிக்கப்பட்ட நிலையை கவிதையாக விவரிக்கிறது - உடல் பாதுகாப்பின் அடிப்படையில் அவர்களின் ஆன்மீக பாதுகாப்பை விவரிக்கிறது. அமெரிக்கன் ஸ்டாண்டர்ட் பதிப்பில் அதன் முந்தைய எதிர் 9-10 (V. 9 இன் விளிம்பு விளக்கத்தைப் பயன்படுத்தி) பின்வருமாறு கூறுகிறது: "யெகோவாவே என் அடைக்கலம் என்று நீ கூறியதால், உன்னதமானதை உன்னுடைய வாசஸ்தலமாக்கினாய்; எந்தத் தீமையும் இருக்காது. உனக்கு நேரிடும், எந்த வாதையும் உன் கூடாரத்தை நெருங்காது." பின்னர் எதிராக 11-12. மேலே மேற்கோள் காட்டப்பட்டுள்ளபடி, தேவதூதர்களின் ஊழியம் சம்பந்தப்பட்டது. சாத்தான் இதை இயேசுவிடம் மேற்கோள் காட்டினான் (குறிப்பிடத்தக்க ஒரு புறக்கணிப்புடன்) அவனது ஒரு சோதனையில், அது அவருக்கு உடல் ரீதியான வாக்குறுதியாக இருந்தது - " நீ கடவுளின் மகன் என்றால். (மத்தேயு 4:5-6)

6. எசேக்கியேல் 9:1-11: ஜெருசலேமில் அருவருப்பான செயல்கள் மற்றும் அதன் குற்றவாளிகள் மீது கடவுளின் தண்டனையைப் பற்றி எசேக்கியேலுக்கு கொடுக்கப்பட்ட தொடர் தரிசனங்களின் ஒரு பகுதி இது (பார்க்க 8:1-4). அத்தியாயம் 9 இல், அவர் "ஆறு மனிதர்கள்" ஒவ்வொருவரும் "அவரது கையில் அழிக்கும் ஆயுதத்துடன்" (vs.1-2) கடவுளின் கோபத்தை நிறைவேற்றுவதாகக் குற்றம் சாட்டப்படுவதைக் கண்டார்; ஆனால் எசேக்கியேல் பார்த்த விவரம் அவர்கள் உண்மையான மனிதர்களை விட தேவதூதர்கள் போல் இருந்தது. "அவர்கள் நடுவில் ஒரு மனிதன் கைத்தறி உடையணிந்து, பக்கத்தில் எழுத்தாளரின் மை அணிந்திருந்தார்" (vs.2,3,11), அடுத்த அத்தியாயத்தின் "கேருபீன்கள்" தொடர்பாக எசேக்கியேல் பார்த்தவற்றின் ஒரு பகுதியாகவும் இருந்தது. , அவனுடைய இரண்டு கைகளும்

நகரத்தின் மேல் சிதறும்படி கேரூபீன்களின் நடுவிலிருந்து நெருப்புக் கனலால் நிரப்பப்பட்டன. (10:2,6-7)

7. டேனியல் 3:19-28: நேபுகாத்நேச்சார் சாத்ராக், மேஷாக் மற்றும் ஆபேத்நேகோ ஆகியோரை நெருப்புச் சூளையில் தள்ளினார், பின்னர் அவர்களுடன் ஒருவரைக் கண்டார், அவர் "தேவர்களின் மகனைப் போன்றவர்"; அவர்கள் காயமின்றி விடுவிக்கப்பட்டபோது, "தம்முடைய தூதனை அனுப்பி, தம்மை நம்பியிருந்த தம்முடைய ஊழியக்காரரை விடுவித்த சாத்ராக், மேஷாக் மற்றும் ஆபேத்நேகோ ஆகியோரின் கடவுள் ஸ்தோத்திரம்" என்றார். முதலியன

8. டேனியல் 7:9-12: டேனியலின் இரவு நேர தரிசனங்களில் இதுவும் ஒன்று. அவர் கூறினார்: "சிம்மாசனங்கள் வைக்கப்படும் வரை நான் (கண்காணித்தேன்) பார்த்தேன், பழமையான ஒருவர் அமர்ந்திருந்தார் ... ஆயிரக்கணக்கானோர் அவருக்கு சேவை செய்தனர், பத்தாயிரம் மடங்கு பத்தாயிரம் பேர் அவருக்கு முன்பாக நின்றனர்." இந்த, மறைமுகமாக, அவரது அழைப்பு மற்றும் அழைப்பு தேவதூதர்கள். (காண். வெளிப்படுத்துதல் 5:11)

9. டேனியல் 8:15-27: காபிரியேல் (கர்த்தருடைய தூதன், லூக்கா 1:11, 19, 26) தான் பார்த்த ஒரு தரிசனத்தை டேனியலுக்கு விளக்குவதற்காக அழைக்கப்பட்டார், ஆனால் அது புரியவில்லை.

10. டேனியல் 9:20-27: "நான் பேசி, ஜெபித்து, என் மக்களாகிய இஸ்ரவேலரிடம் என் பாவத்தை அறிக்கையிட்டு, என் தேவனுடைய பரிசுத்த பர்வதத்திற்காக என் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு முன்பாக என் விண்ணப்பத்தைச் செலுத்துகையில், ஆம், நான் என் ஜெபம், மனிதன் கேப்ரியல் [மேற்கூறியபடி, கேப்ரியல் தேவதை, ஆரம்பத்தில் நான் தரிசனத்தில் பார்த்தேன், வேகமாக பறக்க தூண்டப்பட்டு, மாலை பிரசாதத்தின் நேரத்தில் என்னைத் தொட்டார். மேலும் அவர் எனக்கு அறிவுறுத்தினார். என்னோடு பேசி: தானியேலே, உமக்கு ஞானத்தையும் புத்தியையும் கொடுக்க நான் இப்பொழுது வந்திருக்கிறேன், உமது விண்ணப்பங்களின் ஆரம்பத்திலே கட்டளை புறப்பட்டது, நான் உனக்குச் சொல்ல வந்தேன்; நீ மிகவும் பிரியமானவன்; ஆகையால், சிந்தித்துப்பாருங்கள். இந்த விஷயத்தை, பார்வையை புரிந்து கொள்ளுங்கள்." (பின்னர் கேப்ரியல் தெரிவித்த தகவல்)

எனக்கு உதவி செய்ய வந்தேன், நான் பாரசீக மன்னர்களுடன் அங்கேயே இருந்தேன். கடைசி நாட்களில் உமது மக்களுக்கு என்ன நேரிடும் என்பதை உனக்குப் புரியவைக்க வந்தேன். அப்பொழுது அவன்: நான் எதற்காக உன்னிடத்தில் வந்தேன் என்று உனக்குத் தெரியுமா? இப்போது நான் பாரசீக இளவரசனுடன் போரிடத் திரும்பி வருவேன்; ஆனால், சத்திய எழுத்தில் பதிந்திருப்பதை நான் உனக்குச் சொல்கிறேன்; இவைகளை எதிர்த்து என்னோடு நிற்கிறவன் உன் பிரபு மைக்கேலைத் தவிர வேறில்லை. என்னைப் பொறுத்தவரை, மேதியனாகிய டேரியஸின் முதல் ஆண்டில், நான் அவரை உறுதிப்படுத்தவும் பலப்படுத்தவும் எழுந்தேன். கிரேக்க இளவரசர் வருவார். ஆனால், சத்திய எழுத்தில் பதிந்திருப்பதை நான் உனக்குச் சொல்கிறேன்; இவைகளை எதிர்த்து என்னோடு நிற்கிறவன் உன் பிரபு மைக்கேலைத் தவிர வேறில்லை. என்னைப் பொறுத்தவரை, மேதியனாகிய டேரியஸின் முதல் ஆண்டில், நான் அவரை உறுதிப்படுத்தவும் பலப்படுத்தவும் எழுந்தேன். கிரேக்க இளவரசர் வருவார். ஆனால், சத்திய எழுத்தில் பதிந்திருப்பதை நான் உனக்குச் சொல்கிறேன்; இவைகளை எதிர்த்து என்னோடு நிற்கிறவன் உன் பிரபு மைக்கேலைத் தவிர வேறில்லை. என்னைப் பொறுத்தவரை, மேதியனாகிய டேரியஸின் முதல் ஆண்டில், நான் அவரை உறுதிப்படுத்தவும் பலப்படுத்தவும் எழுந்தேன்.

இந்த அடையாளம் தெரியாத நபர் தன்னைப் பற்றி பேசுகிறார், அவரை தூதர் மைக்கேலுக்கு நெருக்கமானவர். அதே நபர் டேனியலுக்கு அத்தியாயம் 11 மற்றும் 12:4 இல் மீதமுள்ள

தகவலைக் கொடுத்தார். மேலும், 12:1ல் அவர் "மைக்கேல்" பற்றி பேசுகிறார்...., உமது மக்களின் பிள்ளைகளுக்காக நிற்கும் பெரிய இளவரசன்" - அதாவது, இஸ்ரவேலின் நீதிமான் - கடவுளின் மக்களின் புரவலர் தேவதை, அதில் ஈடுபட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது. சாத்தான் மற்றும் அவனது கூட்டாளிகளுக்கு எதிராக கடவுள் மற்றும் கடவுளின் கீழ்ப்படிதலுள்ள குடிமக்கள் சார்பாக. (Cf. வெளிப்படுத்துதல் 12:7-8.)

ஏஞ்சல்ஸ் சர்வீவ்ஸ் பற்றிய புதிய ஏற்பாட்டு குறிப்புகள்.

1. லூக்கா 1:5-23: ஜான் பாப்டிஸ்ட் பிறப்பை முன்னறிவிப்பதற்காக காபிரியேல் தூதன் சகரியா என்ற பாதிரியாரிடம் அனுப்பினார்.

2. லூக்கா, 1:26-38: காபிரியேல் தூதன், "உன்னதமானவருடைய குமாரனாகிய" இயேசுவின் பிறப்பை முன்னறிவிப்பதற்காக, "நாசரேத் என்று பெயரிடப்பட்ட கலிலேயா நகரத்திற்கு", மரியா என்ற கன்னிப்பெண்ணிடம் அனுப்பினார்.

3. மத்தேயு 1:18-25: மரியாளுக்கு நிச்சயிக்கப்பட்ட யோசேப்புக்கு கனவில் கர்த்தருடைய தூதன் தோன்றி, அவள் கர்ப்பவதியாக இருப்பது பரிசுத்த ஆவியால் தான் என்றும், அவன் பயப்படவேண்டாம் என்றும் உறுதியளித்தார். அவளை தன்னிடம் அழைத்துச் செல்.

4. லூக்கா- 2:8-20: கர்த்தருடைய தூதன், "பரலோகப் படையின் திரளான திரளுடன்" திடீரென இணைந்தார், அந்த நகரத்தில் இயேசுவின் பிறப்பை அறிவிப்பதற்காக, பெத்லகேமுக்கு அருகே இரவு நேரத்தில் தங்கள் மந்தையைக் காத்துக்கொண்டிருந்த மேய்ப்பர்களுக்குத் தோன்றினார். மேலும் அவரை எப்படி கண்டுபிடிப்பது என்று அவர்களுக்கு அறிவுறுத்த வேண்டும்.

5. மத்தேயு 2:13-15: ஏரோது அரசன் அவரை அழிக்கும் முயற்சியை முறியடிக்க, குழந்தையையும் அவனது தாயையும் எகிப்துக்கு அழைத்துச் செல்லும்படி கர்த்தருடைய தூதன் யோசேப்புக்கு கனவில் தோன்றினார்.

6. மத்தேயு 2:19-23: ஏரோது இறந்தபோது, கர்த்தருடைய தூதன் யோசேப்புக்கு கனவில் தோன்றி, குழந்தையையும் அவனுடைய தாயையும் இஸ்ரவேல் தேசத்திற்குத் திரும்பக் கொண்டுபோகச் செய்தார்.

7. மத்தேயு 4:11: இயேசுவின் ஞானஸ்நானத்திற்குப் பிறகு, 40 நாட்கள் உண்ணாவிரதம் இருந்து, பிசாசின் சோதனையை வெற்றிகரமாக எதிர்த்து, "இதோ, தேவதூதர்கள் வந்து அவருக்குப் பரிபாலனம் செய்தார்கள். (மாற்கு 1:13 ஐயும் பார்க்கவும்)

8. மத்தேயு 13:36-43: தரேஸின் உவமையின் விளக்கத்தில், இயேசு கூறினார், "அறுவடை உலகின் முடிவு; அறுவடை செய்பவர்கள் தேவதூதர்கள்.... மனுஷகுமாரன் தம் தூதர்களை அனுப்புவார், மேலும் இடறல் உண்டாக்குகிறவைகளையும், அக்கிரமம் செய்கிறவர்களையும் ராஜ்யத்திலிருந்து கூட்டிக்கொண்டு, அவர்களை அக்கினிச் சூளையில் போடுவார்கள்" முதலியன.

9. மத்தேயு 13:47-50: வலையின் உவமையில், "உலகின் முடிவில், தேவதூதர்கள் புறப்பட்டு, நீதிமான்களிடமிருந்து துன்மார்க்கரைத் துண்டித்து, பின்னர் அவர்களை சூளையில் போடுவார்கள். தீ," முதலியன.

10. மத்தேயு 16:27: "மனுஷகுமாரன் பிதாவின் மகிமையோடு தம்முடைய தூதர்களுடன் வருவார்; அப்பொழுது அவர் ஒவ்வொருவருக்கும் அவரவர் கிரியைகளுக்குத் தக்க பலனை அளிப்பார்." (Cf.25:31-46)

11. மத்தேயு. 18:10: "... பரலோகராஜ்யத்தில் அவர்களுடைய தூதர்கள் பரலோகத்திலிருக்கிற என் பிதாவின் முகத்தை எப்பொழுதும் காண்கிறார்கள் என்று நான் உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன்." (Cf. அப்போஸ்தலர் 12:15)

12. மத்தேயு 24:30-31: "... மனுஷகுமாரன் வல்லமையோடும் மிகுந்த மகிமையோடும் வானத்தின் மேகங்களில் வருவதை அவர்கள் காண்பார்கள். மேலும் அவர் தம்முடைய தூதர்களை ஒரு பெரிய எக்காள சத்தத்துடன் அனுப்புவார், அவர்கள் ஒன்றுகூடுவார்கள். அவர் நான்கு திசைகளிலிருந்தும், வானத்தின் ஒரு முனையிலிருந்து மறுமுனை வரை தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்." (மேலும் பார்க்க மாற்கு 13:26-27; மேலும் 1 தெசலோனிக்கேயர் 4:16)

13. மத்தேயு 25:31-32: "ஆனால் மனுஷகுமாரன் தம்முடைய மகிமையோடும், அவரோடே கூட சகல தேவதூதர்களும் வரும்போது, அவர் தம்முடைய மகிமையின் சிங்காசனத்தில் வீற்றிருப்பார்: எல்லா ஜாதிகளும் அவருக்கு முன்பாகக் கூடுவார்கள்." - தீர்ப்பளிக்க வேண்டும். (vs.33-46). (Cf. அத்தியாயம், 16:27; மேலும், யூதா 14-15)

14. மத்தேயு 28:1-10: கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதலின் காலையில், "கர்த்தருடைய தூதன் வானத்திலிருந்து இறங்கி வந்து, கல்லைப் புரட்டிப்போட்டு, அதன்மேல் அமர்ந்தான்" முதலியன (மாற்கு 16:1-7ஐயும் பார்க்கவும். ; லூக்கா 24:1-7,22-23; cf. யோவான் 20:11-13)

15. மாற்கு 8:38: "விபசாரமும் பாவமும் நிறைந்த இந்தத் தலைமுறையில் என்னையும் என் வார்த்தைகளையும் பற்றி எவன் வெட்கப்படுவானோ, அவன் பரிசுத்த தூதர்களுடன் பிதாவின் மகிமையுடன் வரும்போது, மனுஷகுமாரனும் வெட்கப்படுவார். ." (லூக்கா 9:26; 12:8-9; cf. மத்தேயு 10:32-33 பார்க்கவும்)

16. லூக்கா 15:10: "மனந்திரும்புகிற ஒரு பாவியைக் குறித்து தேவனுடைய தூதர்கள் முன்னிலையில் மகிழ்ச்சி உண்டாயிருக்கிறது என்று நான் உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன்."

17. லூக்கா 16:22: "பிச்சைக்காரன் [லாசரஸ்] இறந்துவிட்டார், மேலும் அவர் தேவதூதர்களால் ஆபிரகாமின் மார்பில் கொண்டு செல்லப்பட்டார்."

18. லூக்கா- 22:43: "அவர் [இயேசு, கெத்தெசெமனே தோட்டத்தில்] வானத்திலிருந்து ஒரு தூதன் தோன்றி, அவரைப் பலப்படுத்தினார்." (காண். மத்தேயு 4:11)

19. அப்போஸ்தலர் 1:10-11: "அவர்கள் [கிறிஸ்துவின் பரமேறுதலின் போது அப்போஸ்தலர்கள்] பரலோகத்தை உற்று நோக்குகையில், இதோ, இரண்டு மனிதர்கள் [தெளிவாகத் தெரிகிறது தேவதூதர்கள்] அவர்கள் வெள்ளை ஆடையுடன் நின்று," அவர்களுக்கு உறுதியளித்தனர். அதே வழியில் அவர் திரும்பினார்.

20. அப்போஸ்தலர் 5:19-20: "கர்த்தருடைய தூதன்" சிறைக் கதவுகளைத் திறந்து, உயிர்த்தெழுந்த கிறிஸ்துவின் நற்செய்தியைப் பிரசங்கித்ததற்காக சிறையில் அடைக்கப்பட்டிருந்த அப்போஸ்தலர்களை விடுவித்தார்.

21. சட்டம். 7:53: ஸ்தேவான், சன்ஹெட்ரின் முன் ஒரு உரையில், நீதிமன்றத்தில் கூறினார், "நீங்கள் ... தேவதூதர்களால் நியமிக்கப்பட்ட [மோசேயின்] சட்டத்தைப் பெற்றீர்கள், அதைக் கடைப்பிடிக்கவில்லை." (Cf. கலாத்தியர் 3:19; எபிரேயர் 2:2)

22. அப்போஸ்தலர் 8:26: "கர்த்தருடைய தூதன்" பிலிப், சுவிசேஷகரிடம், சமாரியாவை விட்டு வெளியேறி, தெற்கே ஜெருசலேமில் இருந்து காசா செல்லும் பாதையில் செல்லும்படி

அறிவுறுத்தினார், அங்கு அவர் ஒரு எத்தியோப்பியன் மந்திரவாதியைத் தொடர்பு கொண்டு அவரை கிறிஸ்துவாக மாற்றினார். (Vs. 27-39)

23. அப்போஸ்தலர் 10:3-7,22,30-32: "கடவுளின் ஒரு தூதன்," "ஒரு பரிசுத்த தேவதை," "ஒரு மனிதன் ... பிரகாசமான ஆடைகளில்," கொர்னேலியஸுக்கு தோன்றி, வார்த்தைகளுக்காக அப்போஸ்தலன் பேதுருவை தொடர்பு கொள்ளுமாறு அறிவுறுத்தினார். அதனால் அவனும் அவனுடைய வீடும் காப்பாற்றப்படலாம்.

24. அப்போஸ்தலர் 12:5-11: "கர்த்தருடைய தூதன்" அப்போஸ்தலனாகிய பேதுருவை சிறையிலிருந்து விடுவித்து, ஏரோதுவால் கொல்லப்படுவதைத் தடுத்தார்.

25. அப்போஸ்தலர் 12:15: பேதுரு சிறையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டு, ஜான் மார்க்கின் தாயார் மரியாளின் வீட்டில் தோன்றியபோது, ஒரு பணிப்பெண்ணுடன் அவன் "வாசல் கதவைத் தட்டினான்" என்று பதிலளித்து, அது பேதுரு என்று தெரிவித்தாள். "அது அவருடைய தேவதை" என்றார். (காண். மத்தேயு 18:10)

26. அப்போஸ்தலர் 12:23: "கர்த்தருடைய தூதன்" ஏரோதைத் தாக்கி, அவன் இறந்தான், ஏனென்றால் அவன் "கடவுள்" என்று போற்றப்படும்போது கடவுளுக்கு மகிமையைக் கொடுக்கவில்லை.

27. அப்போஸ்தலர் 23:6-9: தேவதூதர் என்று ஒன்று இருக்கிறதா என்பதில் பரிசேயர்களும் சதுசேயர்களும் உடன்படவில்லை - மேலும் "உயிர்த்தெழுதல்" அல்லது "ஆவி" உள்ளதா - அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் பரிசேயர்களை எல்லாவற்றிலும் நம்புகிறார். மூன்று

28. அப்போஸ்தலர் 27:23-24: "கடவுளின் ஒரு தூதன்" அட்ரியாவில் புயலால் அடித்துச் செல்லப்பட்ட கப்பலில் ஒரு இரவு பவுலின் அருகில் நின்றான்" (மத்தியதரைக் கடலின் ஒரு கை) தனக்கும் கப்பலில் உள்ள அனைவரின் பாதுகாப்பிற்கும் உத்தரவாதம் அளிக்கிறது.

29. 1 கொரிந்தியர் 11:10: அப்போஸ்தலனாகிய பவுல், அந்தப் பெண் "தேவதூதர்களின் நிமித்தம் அதிகாரத்தின் அடையாளத்தை அவள் தலையில் வைத்திருக்க வேண்டும்" என்று எழுதினார் - அவர்கள் அனைவரும் கடவுளுக்குக் கீழ்ப்படிந்திருக்க வேண்டும் என்ற அக்கறையின் காரணமாக இருக்கலாம். (லூக்கா 15:7,10 பார்க்கவும்)

30. 1 தெசலோனிக்கேயர் 4:16: "ஏனெனில், கர்த்தர் தாமே ஆரவாரத்துடனும், பிரதான தூதனுடைய சத்தத்துடனும், தேவனுடைய எக்காளத்துடனும் பரலோகத்திலிருந்து இறங்கிவருவார்; கிறிஸ்துவுக்குள் மரித்தவர்கள் முதலில் எழுந்திருப்பார்கள்" - அதாவது பிரதான தூதர் பூமிக்குரிய வரலாற்றின் முடிவில் அவர் திரும்பி வரும்போது நம் ஆண்டவருடன் வரும் தேவதூதர்களுடன் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

31. 2 தெசலோனிக்கேயர் 1:7-10: "ஆண்டவர் இயேசு தம் வலிமைமிக்க தூதர்களுடன் பரலோகத்திலிருந்து வெளிப்படுவார்" (கிங் ஜேம்ஸ் பதிப்பு), அவர் துன்மார்க்கரைப் பழிவாங்கவும், அவருடைய பரிசுத்தவான்களில் மகிமைப்படவும் வரும்போது.

32. 1 தீமோத்தேயு 3:16: "மாம்சத்தில் வெளிப்பட்டவர்" (பார்க்க யோவான் 1:1-1,14; 1 யோவான் 1:1-4; 3:5) "தேவதூதர்களால் காணப்பட்டார்" - வெளிப்படையாக பூமி. (பார்க்க மத்தேயு 4:11; மாற்கு 1:13; மேலும், லூக்கா 2:13; 24: 4-7; சட்டம் 1:10-11; cf. யோவான் 1:51)

தேவதூதர்களின் பணியின் முடிவு

தேவதூதர்களின் ஊழியங்கள் மனித வரலாற்றில் வேறுபட்டவை, ஆனால் பெரும்பாலும் கடவுளின் பாதுகாப்பு வழிகாட்டுதலிலும் அவருடைய மக்களைப் பாதுகாப்பதிலும் பயன்படுத்தப்படுகின்றன - "இரட்சிப்பைப் பெறப்போகும் அவர்களுக்காக சேவை செய்ய அனுப்பப்பட்டது." (எபிரெயர் 1:14) மேலும் மனிதர்களாகத் தோன்றுவது; அந்நியர்களும் மனிதர்களும் சில சமயங்களில் "தேவதைகளை அறியாமல் மகிழ்வித்துள்ளனர்." (எபிரெயர் 13:2)

கருத்து: தேவதூதர்கள் கிறிஸ்தவர்களுக்கு அந்த சேவையை அறியாத போதும் கடவுளின் சேவையை செய்கிறார்கள்.

அவர்களின் அமைச்சுப் பதவிகளைப் பெறுபவர்களாக நாம் இருப்பதும் அது தெரியாமல் இருப்பதும் சாத்தியமாகும். லாசரஸைப் போலவே, எல்லா நீதிமான்களின் ஆவிகளும் தேவதூதர்களால் ஹேடியன் சொர்க்கத்திற்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டிருக்கலாம். (லூக்கா 16:22)

இறுதியாக, நாம் சொர்க்க உலகில் அவர்களுடன் இணைவோம் என்று தோன்றுகிறது. (எபிரெயர் 12:22-24)

கேப்ரியல்

அவர் பழைய ஏற்பாட்டில் இரண்டு முறை குறிப்பிடப்படுகிறார், மேலும் ஒரு மனிதனின் தோற்றத்தைக் கொண்டிருப்பதால் "மனிதன் கேப்ரியல்" என்று குறிப்பிடப்படுகிறார். முதன்முதலில் அவர் தானியேல் தீர்க்கதரிசிக்கு தோன்றி, தான் பார்த்த ஆனால் புரியாத ஒரு தரிசனத்தை விளக்கினார் (தானியேல் 8:1-19). இரண்டாவது நிகழ்வில், அவர் டேனியலுக்கும் தோன்றினார், இந்த முறை ஜெபத்திற்கு பதிலளிக்கும் விதமாகவும், அவர் கண்ட தரிசனத்தைப் பற்றி அவருக்கு மேலும் அறிவுறுத்தவும். (9:20-23)

கேப்ரியல் புதிய ஏற்பாட்டில் இரண்டு முறை குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. முதல் நிகழ்வில், அவர் ஜான் பாப்டிஸ்ட்டின் தந்தையான சகரியாவுக்குத் தோன்றினார், பிந்தையவரின் பிறப்பை அவருக்கு அறிவிக்க, "நான் கடவுளின் முன்னிலையில் நிற்கும் காபிரியேல்; நான் உன்னிடம் பேச அனுப்பப்பட்டேன். இந்த நற்செய்திகளை உங்களுக்குக் கொண்டு வரவும்" (லூக்கா 1:5-23). ஆறு மாதங்களுக்குப் பிறகு, அவர் கடவுளிடமிருந்து "நாசரேத் என்று பெயரிடப்பட்ட கலிலேயா நகரத்திற்கு" மரியாள் என்ற கன்னிப்பெண்ணிடம் அனுப்பப்பட்டார், அவள் பரிசுத்த ஆவியின் சக்தியால் கர்ப்பமாகி ஒரு மகனைப் பெற்றெடுப்பேன் என்று அவளுக்கு அறிவிக்க வேண்டும். இயேசுவை அழைக்க வேண்டும், மேலும் அவர் உன்னதமானவரின் மகன் என்று அழைக்கப்படுவார். (1:26-38)

மைக்கேல்

டேனியலின் ஒரு குறிப்பிட்ட தரிசனத்திற்குப் பிறகு, அதன் முக்கியத்துவத்தை அவருக்கு விளக்குவதற்காக ஒருவர் கடவுளால் அனுப்பப்பட்டார், ஆனால் பாரசீக ராஜ்யத்தின் இளவரசரால் ஒருவர் தாமதப்படுத்தப்பட்டார்; ஆனால், அவர் டேனியலிடம், "தலைமை இளவரசர்களில் ஒருவரான மைக்கேல் எனக்கு உதவி செய்ய வந்தார்" என்றார். புறப்படுவதற்கு முன், அவர் அவரிடம், "இவர்களுக்கு எதிராக (பாரசீக இளவரசர் மற்றும் கிரேக்க இளவரசர்) என்னுடன் பிடிப்பவர் இல்லை, ஆனால் உங்கள் இளவரசர் மைக்கேல்" என்று கூறினார். (டேனியல் 10:1-21) ஐப் பார்க்கவும், மைக்கேலின் பெயர் vs.13,21ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.) மேலும் 12:1ல் அவர் மீண்டும் பெயரால் குறிப்பிடப்படுகிறார், மேலும் "உன் மக்களின் குழந்தைகளுக்காக நிற்கும் பெரிய இளவரசன்" என்று விவரிக்கப்படுகிறார். – டேனியலின் மக்கள், யூதர்களின் புனிதர்கள்.

புதிய ஏற்பாட்டில், யூதா 9 இல், அவர் "பிரதான தூதனான மைக்கேல்" (தேவதையின் மிக உயர்ந்த நிலை) என்று அழைக்கப்படுகிறார், மேலும் அவர் பிசாசுடன் சண்டையிட்டதாகவும்

"மோசேயின் உடலைப் பற்றி விவாதித்ததாகவும்" விவரிக்கிறார். இறுதியாக, வெளிப்படுத்துதல் 12:7-9ல் நாம் வாசிக்கிறோம்: "பரலோகத்தில் போர் நடந்தது: மைக்கேலும் அவனுடைய தூதர்களும் வலுசர்ப்பத்துடன் போரிடப் புறப்பட்டனர்; வலுசர்ப்பமும் அதன் தூதர்களும் போரிட்டனர்; அவர்கள் வெற்றிபெறவில்லை, இல்லை. அவர்களுடைய இடம் பரலோகத்தில் காணப்பட்டது, மேலும் வலுசர்ப்பம், பிசாசு என்றும், உலகம் முழுவதையும் ஏமாற்றுபவன் என்றும் அழைக்கப்படும் பழைய பாம்பாகத் தள்ளப்பட்டது; அவன் பூமிக்குத் தள்ளப்பட்டான், அவனுடைய தூதர்களும் அவனோடே கூடத் தள்ளப்பட்டனர். "

இதையெல்லாம் ஜான் பாட்மோஸ் தீவில் இருந்தபோது ஒரு தரிசனத்தில் பார்த்தார்.

சாத்தான்

ஆங்கில வார்த்தை பழைய ஏற்பாட்டில் உள்ள சாத்தான் என்ற எபிரேய வார்த்தையிலிருந்தும், புதிய ஏற்பாட்டில் உள்ள சாட்டானாஸ் என்ற கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்தும் வந்தது. அதன் அடிப்படை பொருள் "எதிரி" என்பதாகும். இது "சாத்தான்" என்று மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது, அதாவது கடவுள் மற்றும் மனிதனின் உச்ச எதிரி மற்றும் பூமியில் மனிதனின் சோதனைக் காலத்தின் சில வரம்புகளுக்குள் கடவுளால் பொறுத்துக்கொள்ளப்படுகிறது, ஆனால் பின்னர் அவனது முகவர்களுடன் சேர்ந்து "நித்திய நெருப்பிற்கு" அழிந்து போகிறது. (மத்தேயு 25:41) மத்தேயு 16:23-ல் மரணத்தை நெருங்கிக்கொண்டிருக்கும் நம் ஆண்டவரின் கணிப்பை சவால் செய்தபோது, சாத்தானைப் போன்ற மனிதனின் அர்த்தத்தில் இயேசு பேதுருவை "சாத்தான்" என்று அழைத்தது ஒரு விதிவிலக்கு; மாற்கு 8:33).

பாத்திரம் மற்றும் அடையாளம்

வெளிப்படுத்துதல் 12:9 இல், அவர் அடையாளமாக "டிராகன்" என்று குறிப்பிடப்படுகிறார். அவர் "பழைய பாம்பு, பிசாசு என்று அழைக்கப்படுபவர்; முழு உலகத்தையும் ஏமாற்றும் சாத்தான்" என்று விவரிக்கப்படுகிறார். "பிசாசு" என்ற வார்த்தையின் அர்த்தம் கேலி செய்பவன், செய்பவன்தீங்கிழைக்கும் தவறான அறிக்கைகள் அல்லது அவதூறு செய்பவர். மேலும் "பழைய பாம்பு... ஏமாற்றுக்காரன்" என்று அழைக்கப்படுவது, சாத்தானின் ஏஜென்டாக, ஏதேன் தோட்டத்தில் (ஆதியாகமம் 3) ஏவாளை ஏமாற்றி, கடவுளின் பொய்யினாலும் அவதூறினாலும், அவளையும் ஆதாமையும் உள்ளே அழைத்துச் சென்ற பாம்பின் ஒரு குறிப்பே ஆகும். பாவம் அவர்களுக்கும் அனைத்து சந்ததியினருக்கும் உடல் மரணம். அதன்படியே, தம்மைக் கொல்லத் தேடும் யூதர்களிடம் இயேசு சொன்னார்: "நீங்கள் உங்கள் தகப்பனாகிய பிசாசினால் உண்டானவர்கள், உங்கள் தகப்பனுடைய இச்சைகளைச் செய்வது உங்கள் சித்தமாயிருக்கிறது. அவர் ஆதிமுதல் கொலைகாரனாக இருந்தவர், சத்தியத்தில் நிற்கவில்லை. ஏனென்றால், அவனில் உண்மை இல்லை, அவன் பொய் பேசும்போது, அவன் தன் சொந்தத்தைப் பேசுகிறான், ஏனென்றால் அவன் ஒரு பொய்யன், அவனுடைய தந்தை" (யோவான் 8:44). அப்போஸ்தலனாகிய பவுல், "தன் தந்திரத்தில் ஏவாளை வஞ்சித்த பாம்பு" (2 கொரிந்தியர் 11:3), "பிசாசின் தந்திரங்கள்" பற்றி பேசுகிறார். (எபேசியர் 6:11) மேலும் "

தோற்றம் மற்றும் விதி

1. சாத்தான் உயர்ந்த பதவியில் உள்ள கடவுளின் தூதனாக படைக்கப்பட்டிருக்கலாம், ஆனால் மிக உயர்ந்தவன் அல்ல, மேலும் 2 பேதுரு 2:4 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி "பாவம் செய்த தூதர்களின்" தலைவராகவும் "தள்ளப்பட்ட" தலைவராகவும் இருந்திருக்கலாம். மற்றும் ஜூட் 6. பிந்தைய பத்தியில், "அவர்கள் தங்கள் சொந்த சமஸ்தானத்தை வைத்திருக்கவில்லை, ஆனால் தங்களின் சரியான வாழ்விடத்தை விட்டுவிட்டார்கள்" என்று கூறப்பட்டுள்ளது, இது அவர்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட பதவி மற்றும் கோளத்தில் அவர்கள் மகிழ்ச்சியடையவில்லை என்பதைக் குறிக்கிறது.

2. வெளிப்படுத்துதல் 12:7-9ல், நாம் வாசிக்கிறோம்: "பரலோகத்தில் ஒரு போர் நடந்தது: மைக்கேலும் அவனுடைய தூதர்களும் வலுசர்ப்பத்துடன் போரிடப் புறப்பட்டனர்; வலுசர்ப்பமும் அதன் தூதர்களும் போரிட்டனர்; அவர்கள் வெற்றிபெறவில்லை, இல்லை. அவர்களுடைய இடம் பரலோகத்தில் காணப்பட்டது, மேலும் பெரிய டிராகன் தள்ளப்பட்டது, பழைய சர்ப்பம், பிசாசு என்றும் சாத்தான் என்றும் அழைக்கப்பட்டது, அது உலகம் முழுவதையும் ஏமாற்றுகிறது; அது பூமிக்குத் தள்ளப்பட்டது, அவருடைய தூதர்கள் கீழே தள்ளப்பட்டனர். அவனுடன்."

கருத்து: இது பாட்மோஸ் தீவில் ஜான் கண்ட தரிசனத்தின் ஒரு பகுதியாகும், இயேசு பிறந்த பிறகு சாத்தானின் முயற்சியின் விளைவாக என்ன நடந்தது என்பதன் அடையாளமாக இருந்தது, இறுதியில் அவரது சிலுவையில் அறையப்பட்டது - அவர் கடவுளால் எழுப்பப்பட வேண்டும் என்பதற்காக மட்டுமே. இறந்தவர் மற்றும் "கடவுளிடமும் அவருடைய சிம்மாசனத்திலும் பிடிக்கப்பட்டார்." (12:4-5)

3. மத்தேயு 25:41ல், "பிசாசுக்கும் அவனுடைய தூதர்களுக்கும் ஆயத்தம் செய்யப்பட்ட நித்திய அக்கினி" பற்றி இயேசு பேசுகிறார். எனவே, மைக்கேல் ஒரு வலிமைமிக்க தேவதையாக ("பிரதான தூதன், "ஜூட் 9) மற்றும் வெளிப்படுத்துதல் 12 இன் உருவகத்தின்படி, அவனுடன் இன்னும் மற்ற தேவதூதர்கள் இணைந்திருப்பது போல, சாத்தான் அவனுடன் இணைந்த மற்ற தேவதூதர்களுடன் ஒரு வலிமைமிக்க தேவதையாக இருந்திருக்க வேண்டும். சாத்தான் உட்பட வீழ்ந்த தூதர்கள் இன்னும் "நித்திய அக்கினியில்" தள்ளப்படவில்லை, ஆனால் நியாயத்தீர்ப்புக்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ளனர்" (2 பேதுரு 2:4) - யூதா "மகா நாளின் நியாயத்தீர்ப்புக்கு" (யூதா 6) கூறுகிறார். அவர் மரித்தோரிலிருந்து எழுப்பிய "மனிதன்" மூலம் உலகத்தை நீதியின்படி நியாயந்தீர்ப்பதற்காக கடவுள் நியமிக்கப்பட்ட "நாள்" என்பதில் சந்தேகமில்லை. (அப்போஸ்தலர் 17:31)

4. யோபுவில் (1:6,7,7,8,9,12,12; 2:1,2,2,3,4,6,7) "சாத்தான்" என்ற பெயரில் நாம் முதலில் குறிப்பிடுகிறோம் - எபிரேய மொழியில் "சாத்தான்" என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது, வெளிப்படையாக முதன்மையாக உள்ளது.

பண்டைய பாரம்பரியம், ஏதோமின் இரண்டாம் அரசரான யோபாபுடன் யோபை அடையாளப்படுத்துகிறது (ஆதியாகமம் 36:33); மற்றும் உஸ் பாலஸ்தீனத்திற்கும் அரேபியாவிற்கும் இடையிலான எல்லையில் இருந்ததாகக் கருதப்படுகிறது, இது ஏதோமிலிருந்து வடக்கு மற்றும் கிழக்கு நோக்கி யூப்ரடீஸ் நதியை நோக்கி நீண்டுள்ளது. யோபுவின் வீடு என்று பாரம்பரியமாக அழைக்கப்படும் ஊஸ் தேசத்தின் அந்த பகுதி ஹவுரான், கலிலேயா கடலுக்கு கிழக்கே, அதன் ஒரு பகுதி பின்னர் பாஷான் என்றும் கோலான் என்றும் அழைக்கப்பட்டது (இன்று வரை).

சாத்தான்

"பிசாசு" என்ற சொல் ஏற்கனவே ஒரு அவதூறு செய்பவர் - அவதூறு செய்பவர் - ஒரு தவறான குற்றச்சாட்டு என்று விவரிக்கப்பட்டுள்ளது. சாத்தானின் குற்றச்சாட்டுகள் அனைத்தும் பொய்யானவை என்று அவசியமில்லை, ஆனால் அனைத்தும் தீய நோக்கம் கொண்டவை, அவற்றில் பெரும்பாலானவை தவறானவை. கடவுளுக்கும் மனிதனுக்கும் இடைவிடாத {உறுதியாக நிறுவப்பட்ட அல்லது நீண்டகால எதிரியாக இருப்பதால், அவர் மனிதனை கடவுளிடம் குற்றம் சாட்டுகிறார் (யோபு 1:6-11; 2:1-5; வெளிப்படுத்துதல் 12:9-19), கடவுள் மனிதனை (ஆதியாகமம்) 3:1-15). "பிசாசு: டையபோலோஸ்" என்ற கிரேக்க வார்த்தை மிகவும் பொருத்தமாக மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. இது 1 தீமோத்தேயு 3:1 மற்றும் 2 தீமோத்தேயு 3:3 இல் "பொய்க் குற்றம் சாட்டுபவர்" என்றும், டைட்டஸ் 2:33 இல் "அவதூறு செய்பவர்" என்றும், ஒரு முறை "பிசாசு" என்றும் மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது (ஜான் 6 :70), அங்கு யூதாஸ் இஸ்காரியோட்டைப் பற்றி இயேசு ஒரு "பிசாசு" - "பிசாசு" அல்ல என்று கூறினார்.

பெலியால்

இது பெலியால் என்ற எபிரேய வார்த்தையின் கிரேக்க வடிவமாகும், அதாவது மதிப்பின்மை. துன்மார்க்கம், அடிப்படை சக மற்றும் தெய்வபக்தியற்ற.

பீல்செபப்

மத்தேயு 10:25ல் உள்ள கிரேக்க புதிய ஏற்பாட்டுப் படைப்பான பீல்செபெளலின் ஜெரோம் எழுதிய லத்தீன் வல்கேட்டில் (கி.பி. 4ஆம் நூற்றாண்டின் பிற்பகுதியில்); 12:24, 27; மாற்கு 3:22; லூக்கா 11:15,18,19), மற்றும் பெரும்பாலான ஆங்கில மொழிபெயர்ப்புகளில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. இது இயேசுவின் யூத எதிரிகளால் பயன்படுத்தப்பட்டது மற்றும் அவரால் "பேய்களின் இளவரசன்" மற்றும் "சாத்தானுக்கு" பயன்படுத்தப்பட்டது. (மத்தேயு 12:24-27)

சோதனையாளர்

அந்த விவரிப்பு மத்தேயு 4:3 மற்றும் 1 தெசலோனிகேயர் 3:5 இல் நிகழ்கிறது - சொல்லர்த்தமாக, முறையே, சோதனையான ஒன்று, மற்றும் ஒரு தூண்டுதல். ஒரு சோதனைக்காரனாக சாத்தான் தீய செயல்களைக் கோருகிறான்.

தீயவன்

மத்தேயு 13:19, 38-39; 1 யோவான் 2:13-14; 3:12; 5:18.

ஏமாற்றுபவர்

வெளிப்படுத்துதல் 12:9; cf. 20:3, 8.

குற்றம் சாட்டுபவர்

வெளிப்படுத்துதல் 12:10; cf. வேலை 1:11; 2:4-5.

எதிரி

மத்தேயு 13:39ஐப் பார்க்கவும்.

எதிரி

1 பேதுரு 5:8; கிரேக்க வார்த்தை ஆன்டிடிகோஸ் ஆகும், இது முதலில் ஒரு வழக்கின் எதிர்ப்பாளரைக் குறிக்கிறது, ஆனால் நீதிமன்றத்தில் இருந்தாலும் இல்லாவிட்டாலும் எதிரிக்கான பொதுவான வார்த்தையாகப் பயன்படுத்தப்பட்டது. பிந்தைய பத்தியில், சாத்தான் என்பது ஒரு வினைச்சொல்லாகப் பயன்படுத்தப்படுகிறது, அதாவது குற்றம் சாட்டுவது, எதிரியாக இருங்கள். (cf. சகரியா 3:1)

லூசிபர்??? இல்லை என்று நினைக்கிறோம்.

ஏசாயாவின் ஆரம்பகால பைபிள் மொழிபெயர்ப்புகள் "எப்படி வானத்திலிருந்து விழுந்தாய், ஓ லூசிபரே, காலையின் மகனே! நீ எப்படித் தரையில் வெட்டப்பட்டாய், அது தேசங்களைப் பலவீனப்படுத்தியது." ஆனால் ஒரு குறிப்பில் கூறப்பட்டுள்ளது. "அல்லது, ஓ பகல் நட்சத்திரம்." ஆனால் ஏசாயா 14:3-23 இன் சூழல், "பாபிலோன் ராஜா" (வ. 4) என்ற சொல்லை, அந்த நேரத்தில் அரசியல் வானங்களில் பிரகாசமான நட்சத்திரமாக இருந்தது, சாத்தான் அல்ல, இரண்டிற்கும் இடையே எந்த ஒப்பீடும் இருந்தாலும் மற்றும் பயன்படுத்தப்படும் எந்த ஹைபர்போலிக் விளக்கங்களும், அவற்றில் பெரும்பாலானவை ராஜாவின் சொந்த அகங்காரம் மற்றும் திமிர்பிடித்த பெருமை மற்றும் லட்சிய வடிவமைப்புகளை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்றன, விரைவில் கவிழ்ப்பு மற்றும் வீழ்ச்சியால் முறியடிக்கப்படும்.

இப்போது குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சூழல், ஏசாயா 13:1 இல் தொடங்கி, பாபிலோன் தேசத்திற்கு எதிரான "சுமை" அல்லது ஆரக்கிளின் இரண்டாம் பகுதியைக் குறிக்கிறது. இதேபோன்ற

மற்றொரு தீர்க்கதரிசனம் எசேக்கியேல் 28: 1-19 இல், "தீரின் இளவரசனுக்கு" எதிராகக் காணப்படுகிறது, இது அவரது அதீத பெருமையை விவரிக்கிறது மற்றும் மரணத்தை நெருங்குவதைப் பற்றி எச்சரிக்கிறது (vs.1-10), அதைத் தொடர்ந்து ஒரு நையாண்டி "தீரின் ராஜாவைப் பற்றி புலம்பல்" " (vs.11-19), "இளவரசன்" போலவே இருந்திருக்க வேண்டும் என்பது கிட்டத்தட்ட உறுதி.

அத்தியாயம் 4

பேய்கள்

பேகன்களைப் பற்றிய இந்த ஆய்வில், பேகன் வழிபாடு, ஜோதிடம் உள்ளிட்ட நம்பிக்கைகள் மற்றும் பழக்கவழக்கங்கள், மற்றும் மூதாதையர் வழிபாடு, ஆன்மீகம் மற்றும் அயோக்கியத்தனம், அதிர்ஷ்டம் சொல்லுதல், மந்திர மறுபிறப்பு, ஆன்மாக்களின் இடமாற்றம் மற்றும் அனைத்து வகையான கட்டுக்கதைகள் போன்ற பிற விஷயங்களுடனான தொடர்பு மற்றும் ஈடுபாடு ஆகியவை அடங்கும். மூடநம்பிக்கைகள், முதலியன. இவற்றில் சிலவற்றை நாம் தற்செயலாகவும் சுருக்கமாகவும் மட்டும் குறிப்பிடாமல் இருக்கலாம்.

இந்த விஷயத்தில் கணிசமான விஷயங்கள் இருந்தாலும், கேட்கக்கூடிய அல்லது கேட்கக்கூடிய எல்லா கேள்விகளுக்கும் பைபிள் தீர்க்கமான அல்லது அவசியமான உண்மையான பதில்களை வழங்கவில்லை. ஆனால் வேதங்களில் நியாயமான முறையில் நம்மால் இயன்ற பல்வேறு பொருட்களை உள்ளடக்கி அவற்றைப் புரிந்துகொள்வதற்கு பங்களிப்பதே எங்கள் நோக்கமாக இருக்கும்.

பைபிளில் "ஆவி" என்ற வார்த்தை, ஆனால் ஆன்மா அல்ல, மனிதனல்லாத மனிதர்களுக்கும், நல்ல மற்றும் கெட்ட மனிதர்களுக்கும், கடவுள், பரிசுத்த ஆவி மற்றும் கிறிஸ்து, தேவதைகள் மற்றும் பேய்கள் என பயன்படுத்தப்படுகிறது. ஒரு சுவாரஸ்யமான உண்மை என்னவென்றால், ஆவி உலகில் (நல்லது மற்றும் கெட்டது இரண்டும்) பைபிள் நிலங்களில் மட்டுமல்ல, செமிடிக், எகிப்திய, கிரேக்க மற்றும் ரோமானிய கலாச்சாரங்களில் உள்ள அனைத்து பூமியிலும் அறியப்பட்ட ஒவ்வொரு கலாச்சாரத்தையும் வகைப்படுத்துகிறது. நிலங்கள்.

"பேய்" என்ற ஆங்கில வார்த்தையானது கிரேக்க பெயர்ச்சொல் டெய்மனின் ஆங்கில வடிவமாகும், இது நமது புதிய ஏற்பாட்டிலும் LXX லும் காணப்படுகிறது (கிமு 250 இல் பழைய ஏற்பாட்டின் கிரேக்க மொழிபெயர்ப்பு).

செப்டுவஜின்ட் (எல்எக்ஸ்எக்ஸ்) கிளர்ச்சியாளர்களைப் பற்றி பேசுகிறது "செங்கல் பலிபீடங்களின் மீது தூபத்தை எரிக்காமல், யாருடைய வழிபாட்டுக்குரிய தடை செய்யப்பட்ட பொருள்கள்; எ.கா., பால் மற்றும் பிற பேகன் கடவுள்கள்.

புதிய ஏற்பாட்டு காலத்திற்கு முன்னர் ஹெலனிஸ்டிக் அல்லது கிரேக்க உலகில் ஒரு பிரபலமான நம்பிக்கை "மனிதர்களின் ஆவிகள் பூமிக்குரிய உடல்களிலிருந்து பிரிக்கப்படும்போது பேய்களாக மாறும்." (A. Campbell, Popular Lectures and Addresses, pp.380, 381, 386.) கிரேக்க உலகில் (மற்றும் பொதுவாக பேகன் உலகம்) பேய்கள் பெரும்பாலும் எல்லா இடங்களிலும், சாத்தியமான எல்லா நேரங்களிலும் தோன்றும் என்பது ஒரு பொதுவான கருத்து. குறிப்பாக வினோதமான மிருகம், மற்றும் மிகவும் மாறுபட்ட தவறுகளில் வெளிப்படுகிறது. ஒரு பேயின் வேலை என்று அங்கீகரிக்கப்படும் வரை நிகழ்வுகள் பெரும்பாலும் மர்மமாகவே இருந்தன. சில பேய்கள் தீங்கற்றவை என்று நம்பப்பட்டது, தங்களுக்குச் செலுத்த வேண்டிய தியாகங்களை மட்டுமே விரும்புகிறது, மற்றவை

விரோதமாகவும் தீங்கு விளைவிக்கும் - வன்முறையாகவும் இருக்க வேண்டும், மேலும் மிகக் கடுமையான வழிகளில் எதிர்கொள்ள வேண்டியிருந்தது. பேய் பிடித்தல், நோய்களின் விளைவாக, மக்கள் நம்பிக்கையின் ஒரு பகுதியாக மாறிவிட்டது.

வெறுக்கத்தக்க நடைமுறைகள்

பேகன் உலகம், ஆவிகளைப் பற்றிய பிரபலமான கிரேக்க நம்பிக்கைகளைப் போன்ற கருத்துக்களைக் கொண்டிருந்தது. பழைய ஏற்பாட்டில் தேவதூதர்கள் யெகோவாவுக்கும் மனிதனுக்கும் இடையில் செய்வது போல, இறந்தவர்களின் ஆவிகள் உட்பட உயர்ந்த கடவுள்களுக்கும் மனிதனுக்கும் இடையில் மத்தியஸ்தம் செய்யும் சக்திகளை அந்தக் கருத்து தழுவினது. ஆனால் பழைய ஏற்பாட்டு எழுத்துக்கள் கடவுளின் மக்கள் புறமத நம்பிக்கைகளையும் நடைமுறைகளையும் பின்பற்றுவதைத் தடைசெய்தது, பின்னர் புதிய ஏற்பாடு செய்தது மற்றும் செய்தது.

பழைய மற்றும் புதிய ஏற்பாடுகள் இரண்டும் அருவருப்பானவை என்று கண்டனம் செய்கின்றன, பேய்கள் தொடர்பான பல்வேறு பேகன் நடைமுறைகள் மற்றும் நம்பிக்கைகள் பின்வருமாறு:

- (1) தங்கள் மகனையோ அல்லது மகளையோ நெருப்பில் கடக்கும் நடைமுறை
- (2) ஜோசியத்தைப் பயன்படுத்தும் ஒன்று,
- (3) augury (ஒரு சகுனம்),
- (4) ஒரு மந்திரவாதி,
- (5) ஒரு மந்திரவாதி,
- (6) ஒரு வசீகரன்,
- (7) ஒரு பழக்கமான ஆவியின் ஆலோசகர்,
- (8) ஒரு மந்திரவாதி,
- (9) a necromancer.
- (10) சோதித்தல்,
- (11) மந்திரம்,
- (12) சூனியம் (மந்திரவாதி, அத்துடன் சூனியக்காரி)
- (13) ஜோதிடம்,
- (14) மாதாந்திர கணிப்பாளர்கள்,
- (15) பேயோட்டுதல்,
- (16) மூடநம்பிக்கை,
- (17) சிலை (மற்றும் உறவினர்கள்)
- (18) போலித்தனம் (காரணம் பின்னர் விளக்கப்படும்).

இந்த நடைமுறைகளில் சிலவற்றின் பொருள்

1. வழிபாடாக மகன் அல்லது மகளை நெருப்பின் வழியாக அனுப்பவும்:

இது குழந்தை பலியின் ஒரு வடிவமாகும், இது கானான் மற்றும் அதன் சுற்றுப்புறங்களில் பரவலாக நடைமுறையில் உள்ளது மற்றும் அருவருப்பான நடைமுறையாகும்.

கருத்து: இன்றைய கருக்கலைப்பு பழக்கம் சிலை வழிபாட்டில் குழந்தை பலி கொடுக்கும் நடைமுறைக்கு சமமா?

2. உருவ வழிபாடு

உண்மையில், உருவ வழிபாடு என்பது சிலைகள் அல்லது உருவங்களை தெய்வமாக வழிபடுவது; அடையாளப்பூர்வமாக, எதற்கும் அதிகப்படியான பற்றுதல் அல்லது வணக்கம், இந்த அர்த்தத்தில் "பேராசை" உருவ வழிபாடு என்று கூறப்படுகிறது (கொலோசெயர் 3:5). எங்களுடைய ஆங்கில வார்த்தையான "ஐடல்" என்பது கிரேக்க எய்டோலோனில் இருந்து வந்தது, ஏதோ ஒன்று பார்த்தது, ஒரு உருவம் அல்லது தோற்றம் - ஒரு பொருளின் வடிவத்தை குறிக்கிறது, இது உண்மையான அல்லது கற்பனை. வேறு வார்த்தைகளில் கூறுவதானால்,

இது யதார்த்தத்தைப் பொருத்தவரை ஒரு அல்லாத நிறுவனத்தைக் குறிக்கிறது. ஆனால், புறஜாதிகளின் மனதில், சிலைகளுக்கு பலி செலுத்துவதில் அவர்கள் "கடவுளுக்கு அல்ல, பேய்களுக்கே பலியிடுகிறார்கள்; மேலும் நீங்கள் [கிறிஸ்தவர்கள்] பேய்களுடன் தொடர்பு கொள்ள வேண்டும் என்று நான் விரும்பவில்லை." (1 கொரிந்தியர் 10:20)

சினாயில் இஸ்ரவேலருக்கு டெகாலாக் கொடுத்ததில், யெகோவா சொன்னார்; "என்னைத் தவிர வேறு தெய்வங்கள் உனக்கு இருக்கக்கூடாது. மேலே வானத்திலோ, கீழே பூமியிலோ, பூமிக்குக் கீழே உள்ள தண்ணீரிலோ உள்ள யாதொரு உருவத்தையோ, உருவத்தையோ உனக்கு உண்டாக்க வேண்டாம். அவர்களை வணங்கவும் வேண்டாம், அவர்களைச் சேவிக்கவும் வேண்டாம், ஏனெனில் உங்கள் கடவுளாகிய யெகோவா நான் பொறாமை கொண்ட கடவுள். (யாத்திராகமம் 20:4-5)

ரோமர்கள் 1:18-32 இன் படி, மதம் முதலில் ஏகத்துவம் (ஒரு உண்மையான கடவுளை வணங்குவது), பல தெய்வ வழிபாடு (பல கடவுள்களில் நம்பிக்கை) மற்றும் உருவ வழிபாடு (படங்களை வணங்குவது) அல்ல. வெள்ளத்திற்கு முன் பலதெய்வ வழிபாடு அல்லது உருவ வழிபாடு பற்றிய பதிவு எதுவும் இல்லை. ஆனால் பல தலைமுறைகளுக்குப் பிறகு இவை தோன்றியதாகத் தோன்றுகிறது, "உங்கள் பிதாக்கள் [யூப்ரடீஸ்] நதிக்கு அப்பால் பூர்வ காலங்களில் குடியிருந்தார்கள், ஆபிரகாமின் தந்தை மற்றும் நாகோரின் தந்தையான தேராவும் கூட, அவர்கள் மற்ற தெய்வங்களுக்கு சேவை செய்தார்கள்." (யோசுவா 24:2)

3. மூடநம்பிக்கை

மூடநம்பிக்கை என்பது பயத்தின் பகுத்தறிவற்ற உணர்வுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டது, ஒரு மத அமைப்பின் மீதான நம்பிக்கை (நம்பிக்கையாளரைத் தவிர மற்றவர்களால்) நியாயமான ஆதரவின்றி, அமானுஷ்யம் அல்லது சகுனங்கள், வசீகரம் மற்றும் அடையாளங்களில் நம்பிக்கை. (Funk & Wagnalls ஆங்கில மொழியின் புதிய நடைமுறை அகராதியிலிருந்து)

நமது கலாச்சாரம், கிறிஸ்தவர்கள் மத்தியில் கூட, பழங்கால மூடநம்பிக்கைகளின் எச்சங்களிலிருந்து முற்றிலும் விடுபடவில்லை. இடைக்காலத்தின் பொதுவான மூடநம்பிக்கை என்னவென்றால், ஒரு நபர் தும்மும்போது பாதுகாப்பற்ற தருணத்தில் பிசாசு உள்ளே நுழையக்கூடும், ஆனால் யாரேனும் உடனடியாக கடவுளிடம் முறையிட்டால் இதைத் தடுக்கலாம்; எ.கா., யாரேனும் ஒருவர் தும்மும்போது, "கடவுள் உங்களை ஆசீர்வதிப்பார்" என்பது மந்திரம் மற்றும் மாந்திரீகத்தின் சக்தியில் அவர்களின் நம்பிக்கையை உள்ளடக்கியது. 13 என்பது துரதிர்ஷ்டவசமான எண் என்ற நம்பிக்கை, தீய கண்ணில் உள்ள நம்பிக்கை, கண்ணாடியை உடைப்பது துரதிர்ஷ்டத்தை ஏற்படுத்துகிறது, மாறாக, குதிரைவாலி, முயலின் கால் அல்லது நான்கு இலை க்ளோவர் நல்ல அதிர்ஷ்டத்தைத் தரும் என்ற நம்பிக்கையும் இதேபோன்ற மற்றவைகளில் அடங்கும். . நம் நாளில் மிகவும் பொதுவானது மற்றும் மிகவும் தீவிரமாக எடுத்துக் கொள்ளப்படுவது, ஒருவரின் அன்றாட நடவடிக்கைகளின் திசையில் வெளியிடப்பட்ட ஜாதகத்தை சார்ந்துள்ளது. நட்சத்திரங்கள் (பழங்காலத்தில் பேய்கள், கடவுள்கள் மற்றும் தெய்வங்கள் என்று பரவலாக நம்பப்பட்டது) நாடுகள் மற்றும் தனிநபர்கள் மீது செல்வாக்கு செலுத்துகின்றன மற்றும் ஜோதிடர்கள் ஒரு நபரின் வாழ்க்கையின் நிகழ்வுகளை அவர்களால் கணிக்க முடியும் என்ற நம்பிக்கையின் அடிப்படையில். ("ஜோதிடம்" என்ற சொல்லின் கீழ் கீழே காண்க)

4. கணிப்பு

பல்வேறு உடல் வழிமுறைகளைப் பயன்படுத்தி, தெய்வீகங்களின் மனிதாபிமானமற்ற சக்திகளிடமிருந்து தகவல்களைப் பெறுவதற்கு மனிதர்கள் முயற்சிக்கும் அல்லது வெளிப்படுத்தும் செயல்முறை இதுவாகும். (எசேக்கியேல் 21:21 பார்க்கவும்). இது உண்மையாக ஏவப்பட்ட தீர்க்கதரிசனத்துடன் முரண்படுகிறது. புதிய ஏற்பாட்டில்

(அப்போஸ்தலர் 16:16), ஒரு பணிப்பெண் "கவிஞர் ஆவி கொண்டவர்" - அதாவது, "ஒரு மலைப்பாம்பு ஆவி, அப்பல்லோவால் கொல்லப்பட்ட புராண பாம்பின் பெயர். (ஹார்பர்ஸ் அனலிட்டிகல் கிரீக் லெக்சிகன்)

5. இனிமையானது

இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்ட நுண்ணறிவு இருப்பதாகக் கூறி, இரகசியங்களை வெளிப்படுத்தவும், நிகழ்வுகளை முன்னறிவிக்கவும் முடியும், ஒரு பார்வையாளர், தெய்வீகவாதி, தீய ஆவியால் பீடிக்கப்பட்டவர்கள் (ஒரு புறமத கடவுள் அல்லது தெய்வத்தால் பிரதிநிதித்துவம் செய்யப்பட்டவர்கள்) தங்கள் வாய்மொழி செய்தியை வழங்குகிறார்கள். (வைன், எக்ஸ்போசிட்டுரி அகராதி). கடவுளின் தீர்க்கதரிசிகளின் பழைய அல்லது புதிய ஏற்பாட்டில் இது ஒருபோதும் பயன்படுத்தப்படவில்லை.

6. ஆகூர்

அனுகூலங்கள் அல்லது சகுனங்கள் மூலம் நிகழ்வுகளை முன்னறிவித்தல், எனவே, பறவைகளின் விமானம், துர்நாற்றத்திற்கு உணவளித்தல், வானத்தில் ஏற்படும் நிகழ்வுகள், விண்கல் அல்லது கிரகணம் போன்றவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்ட கணிப்புகள்; மற்றும் எதையும் அடிப்படையாகக் கொண்ட கணிப்புகள் - கருப்பு பூனைகள், கனவுகள், துரதிர்ஷ்டவசமான நாட்கள் அல்லது எண்கள் மற்றும் கண்ணாடிகளை உடைத்தல்.

7. ஒரு பழக்கமான ஆவியின் ஆலோசனை

அப்போஸ்தலர் 16:16-18-ன் சூத்திரதாரி பணிப்பெண்ணைப் போலவே, ஒருவருக்கு நல்லுறவு மற்றும் தகவல், ஆலோசனை அல்லது உதவிக்கு அழைக்கக்கூடிய ஒரு ஆவியுடன் இது ஆலோசனை அல்லது ஆலோசிக்க நோக்கமாக கருதப்படுகிறது.

8. மந்திரவாதி

Wizard என்பது எபிரேய வார்த்தையான yiddeoni, a knowing one அல்லது psychic என்பதன் மொழிபெயர்ப்பாகும். ஏசாயா அத்தியாயம் 8:19 இல் அவர்களைப் பற்றி "அந்தச் சிணுங்கல் மற்றும் முணுமுணுப்பு" - இறந்தவர்களின் குரல்கள் போல் தோன்றும் வகையில் அவர்களின் குரல்களை மறைத்து வைப்பதைக் குறிப்பிடுவது சுவாரஸ்யமானது (காண். 29:4). ஒரு மந்திரவாதி ஒரு ஆணாகக் கருதப்படுகிறார், அதே சமயம் ஒரு பழக்கமான ஆவி ஒரு பெண்ணாக அடிக்கடி பேசப்படுகிறது.

கருத்து: மந்திரவாதியும் சூனியக்காரியும் ஒரே வேர்ச்சொல்லில் இல்லை. "எண்டோர் சூனியக்காரி" என்ற வெளிப்பாடுகள் "பழக்கமான ஆவி" கொண்ட ஒரு பெண்ணைக் குறிக்கின்றன. (1 சாமுவேல் 28:7-9)

9. நெக்ரோமான்சி

இறந்தவர்களின் ஆவிகளை அழைத்து அவர்களிடம் விசாரிக்கும் நடைமுறை அல்லது பாசாங்கு. தாராஷ் என்ற எபிரேய வார்த்தைக்கு இறந்தவர்களிடம் விசாரிப்பது என்று பொருள். அதைத்தான் சவுல் எண்டோர் பெண்ணின் மூலம் ஒரு ஊடகமாகச் செய்தார் (1 சாமுவேல் 28:8-19) - அவளுக்கு ஒரு "பழக்கமான ஆவி" இருந்தது - குறைந்த பட்சம் இருப்பதைப் போல பாசாங்கு செய்தாள், கடவுள் நிச்சயமாக இந்த ஒரு முறையாவது வெற்றியைத் தருவார், இல்லையா? வழக்கமான நடைமுறை பாசாங்கு. மேலும், உபாகமம் 18:11 இலிருந்து, "பழக்கமான ஆவிகளின் ஆலோசகர்கள்" மற்றும் "மந்திரவாதிகள்" போன்றவர்கள் இறந்தவர்களின் ஆவிகளிடமிருந்து ஆரக்கிள்களைத் தேடுவது அல்லது தேடுவது போல் நடிப்பதை ஒரே மாதிரியாகக் குறிக்கிறது என்பது நியாயமான அனுமானமாகத் தெரிகிறது. நியூ இன்டர்நேஷனல் பதிப்பு தொடர்ந்து "நடுத்தரங்கள்" மற்றும் "ஆன்மிகவாதிகள்" என்று வழங்குகிறது.

10. மாதாந்திர கணிப்பு

அமாவாசையின் சகுனங்களால் கணிக்கப்படுகிறது. (ஏசாயா 47:13)

11. ஜோதிடம்

பேகன்களால் தெய்வங்களாக வழிபடப்படும் நட்சத்திரங்கள், கிரகங்கள், சூரியன் மற்றும் சந்திரன் - இவை மனித விவகாரங்களில் செல்வாக்கு செலுத்துகின்றன மற்றும் அதன் போக்கை தீர்மானிக்கின்றன என்ற நம்பிக்கையின் அடிப்படையில், நட்சத்திரங்கள், கிரகங்கள், சூரியன் மற்றும் சந்திரன் ஆகியவற்றின் இருப்பிடங்களை நிர்ணயித்தல் மற்றும் சரியாக விளக்குவதன் மூலம் கணிப்பு வடிவம். குறிப்பிட்ட நேரங்களில் அவற்றின் இயக்கங்கள் மற்றும் அந்தந்த மற்றும் தொடர்புடைய இடங்களின் மூலம் நிகழ்வுகள்.

12. மந்திரம்

இது, மனிதர்கள் தெய்வீகத்தை கட்டாயப்படுத்தவோ அல்லது தூண்டிவிடவோ செய்யும் முயற்சியாகும். பைபிளில். "வெள்ளை மேஜிக்கின்" நோக்கம் பெரும்பாலும் "பிளாக் மேஜிக்கை" எதிர்ப்பது அல்லது பாதுகாப்பதாகும்.

13. மயக்குதல்

மாகஸின் இந்த வடிவம் (மந்திரவாதி)மந்திரம் அல்லது உச்சரிப்பு அல்லது உச்சரிக்கப்பட்ட வார்த்தைகளின் சூத்திரம் மூலம் முயற்சி செய்யப்படும் மந்திர வசீகரம் அல்லது எழுத்துப்பிழை-பிணைப்பு என்பது பெரும்பாலும் தெரிகிறது, ஆனால் செயலை விலக்குகிறது.

14. வசீகரமான

வசீகரமானதுமயக்கும் அதே பொருளைக் கொண்டுள்ளது மற்றும் பாம்பு மந்திரிப்பவர்களையும் உள்ளடக்கியிருக்கலாம்.

15. சூனியம்

இது மந்திரவாதிகள் (பெண்கள்) அல்லது மந்திரவாதிகள் (ஆண்கள்), முக்கியமாக தீய நோக்கங்களுக்காக, சூனியம், சூனியம், மந்திரம், சாத்தானியம் மற்றும் பிற அமானுஷ்ய (மர்மமான மற்றும் இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்டதாகக் கூறப்படும்) நடைமுறை அல்லது சக்திகளுடன் தொடர்புடையது என்று ஒருவர் நினைக்கலாம்.) கலைகள். ஆனால் இது முற்றிலும் சரியானது அல்ல. சூனியம் மற்றும் சூனியம் நடைமுறையில் ஒத்ததாக இருக்கிறது.

16. சூனியம்

ஒரு குடை சொல், கணிப்பு மற்றும் மந்திரம் இரண்டையும் உள்ளடக்கியது, ஆனால் பொதுவாக சுயநலம் மற்றும் ஏமாற்றும் நோக்கங்களுக்காக, மற்றவர்களை காயப்படுத்தும் நோக்கம் இல்லை என்றால்; ஆவிகளின் உதவி அல்லது கட்டுப்பாட்டிலிருந்து பெறப்பட்ட அதிகாரங்களைப் பயன்படுத்துவதாகக் கூறப்படுவது, குறிப்பாக கணிப்புக்காக; ஆனால், சூனியம், சூனியம்.

17. வஞ்சகம்

இம்போஸ்டர் அல்லது சார்லாடன்ஸ் என்பது கிரேக்க வார்த்தையான கோட்டெஸ் என்பதிலிருந்து வந்தது, இது அலறல் அல்லது அலறல் போன்ற மந்திரங்களை உச்சரிக்கும் மந்திரவாதி அல்லது மந்திரவாதியைக் குறிக்கிறது. தீமோத்தேயு இருந்த எபேசஸில் "மாயாஜாலக் கலைகளை" கடைப்பிடித்த பலர் தங்கள் புத்தகங்களை ஒன்றாகக் கொண்டு வந்து எரித்ததற்காக, மாயாஜாலக் கலைகளைப் பயிற்சி செய்த தவறான ஆசிரியர்கள் (அப்போஸ்தலர் 19:19 ஐப் பார்க்கவும்) அதில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கலாம். அமானுஷ்ய கலைகள் என்று அழைக்கப்படும் பெரும்பாலான நடைமுறைகள் ஏமாற்றுக்காரர்களாக இருந்திருக்கலாம்.

18. பேயோட்டுதல்

மந்திரங்கள் மற்றும் சில அமானுஷ்ய அல்லது மாயாஜால கலைகளின் செயல்பாட்டின் மூலம் தீய ஆவிகளை நபர்கள் அல்லது இடங்கள் அல்லது பொருள்களில் இருந்து வெளியேற்றும் நடைமுறை இது (உண்மையில் இல்லை என்றால் பாசாங்கு) ஆகும். ஆவி உலகின் உதவியை சாந்தப்படுத்துதல் அல்லது தூண்டுதல். பேய்களைத் துரத்துவதில் இயேசுவும் அவருடைய சீடர்களும் இதைப் பயன்படுத்தவில்லை - இயேசு அவர்களை "ஒரு வார்த்தையால்" வெளியேற்றினார் (மத்தேயு 8:16). "பேயோட்டுபவர்" (Gr. Exorkistes) என்ற வார்த்தை பைபிளில் அப்போஸ்தலர் 19:13 இல் மட்டுமே உள்ளது, அங்கு அப்போஸ்தலன் பவுல் பிரசங்கித்த இயேசுவின் பெயரைப் பயன்படுத்தி தீய ஆவிகளை விரட்ட முயற்சித்தவர்களைப் பற்றி இது பயன்படுத்தப்படுகிறது. தொழில்முறை பேயோட்டுபவர்களை இழிவுபடுத்தும் வகையில் பால்.

பேய்களின் இருப்பு: உண்மையா அல்லது புராணமா?

யதார்த்தத்தில் பரவலான நம்பிக்கை

பேய்கள் மீதான நம்பிக்கை மற்றும் பேய் பிடிக்கும் சாத்தியம் முதலில் ஆவி உலகில் உள்ள நம்பிக்கையைச் சார்ந்தது - இது மனிதனின் ஆரம்பம் வரை சென்றிருக்கலாம், மேலும் சதுசேயர்களைத் தவிர கிறிஸ்துவின் காலம் வரை உலகளவில் இருந்தது. அவர்கள் யூதர்களின் ஒரு பிரிவினர், தேவதூதர்கள், ஆவிகள் அல்லது உயிர்த்தெழுதல் (அப்போஸ்தலர் 23:8) ஆகியவற்றின் யதார்த்தத்தை மறுத்தனர், அவர்களின் அவநம்பிக்கை இயேசுவால் மறுக்கப்பட்டது.

18 ஆம் நூற்றாண்டின் இறுதி வரை கிறிஸ்தவ மக்களின் வாழ்க்கையில் பேய்கள் மற்றும் பேய் பிடித்தல் மீதான நம்பிக்கை தொடர்ந்து முக்கிய இடத்தைப் பிடித்தது. அன்றிலிருந்து நாகரீக நாடுகளில் ஆவிகள் மீதான நம்பிக்கை ஓரளவு குறைந்துள்ளது, ஏனெனில் தீவிர பொருள்முதல்வாதத்தை நோக்கிய போக்கு அதிகரித்து வருகிறது, ஒரு நம்பிக்கை பேய்கள் (பேய்) பொதுவாக மூடநம்பிக்கைகளாகக் கருதப்படுகின்றன. பைபிளை நம்புவதாகச் சொல்லிக்கொள்ளும் சிலர், அதே போல் சந்தேகம் கொண்டவர்கள், பேய்கள் உண்மையில் இருந்ததில்லை என்றும் அவர்கள் மீதும் பேய் பிடித்தல் மீதும் உள்ள நம்பிக்கை உண்மையில் மூடநம்பிக்கை என்றும் கருதுகின்றனர். மறுபுறம், சமீப காலங்களில் (1970 களின் பிற்பகுதியில் தொடங்கவில்லை) அதிநவீன வட்டாரங்களில் கூட, அமானுஷ்யத்தின் பல்வேறு அம்சங்களைக் குறிப்பிடும் ஆர்வம் மற்றும் கூற்றுக்கள் மீண்டும் எழுகின்றன. ஒரு வகையான துணை கலாச்சாரத்தில் "சாத்தானியம்" அதன் அசிங்கமான தலையை உயர்த்தியுள்ளது.

நம்பிக்கை கொண்டவர்கள் மத்தியில் ஒரு கோட்பாடு என்னவென்றால், பேய்களைப் பற்றிய முழு வேதக் கணக்கும் புராணக் கதையாகும், மேலும் உலகில் தீமை பரவுவதைக் குறிக்கிறது; மேலும், நமது இறைவன் மற்றும் அவரது அப்போஸ்தலர்களால் பேய்களை துரத்துவது பற்றிய கணக்குகள் அவர்களின் கோட்பாடு மற்றும் வாழ்க்கை மூலம் தீமையை வென்றதன் அடையாளமாகும். ஆனால் நிகழ்வுகளின் தெளிவான, எளிமையான, புத்திசாலித்தனமான விவரிப்பு, அவர்களின் கூற்றுக்களை அடையாளமாகவோ அல்லது உருவகமாகவோ அல்ல, மாறாக பொய்யானது, உண்மையில் உண்மை இல்லை என்றால். கிறிஸ்து ஒருமுறை அசுத்த ஆவிகள் சம்பந்தப்பட்ட உவமையை ஒப்புக்கொண்டார் (மத்தேயு 12:43-45; லூக்கா 11:20-26). ஆயினும் கூட, இது உலகில் தீமையின் பரவலையோ அல்லது அதன் மீதான அவரது சக்தியையோ அடையாளப்படுத்தவில்லை, ஆனால் அந்த தீய தலைமுறையின் மோசமான நிலையை வெளிப்படையாக விளக்குகிறது.

மற்றொரு கோட்பாடு என்னவென்றால், கிறிஸ்துவும் அவருடைய சுவிசேஷர்களும் பேய்கள் மற்றும் பேய் பிடித்தல் பற்றி யூதர்களின் பொதுவான நம்பிக்கைக்கு இடமளிக்கும் வகையில் மட்டுமே பேசினார்கள், அதன் உண்மை அல்லது பொய்யின் எந்த உறுதியும் இல்லாமல், "பேய் பிடித்தவர்கள்" வெறுமனே உடலின் அசாதாரண நோய்களால் பாதிக்கப்படுகின்றனர். அல்லது மனம் (ஸ்மித்தின் பைபிள் அகராதி, தொகுதி.1, ப.585). ஆனால், அலட்சியமான விஷயங்களுக்கும் தவறான எண்ணத்தை வெளிப்படுத்தாததற்கும் மட்டுமே இணக்க மொழி சரியாகப் பயன்படுத்தப்படுகிறது. பேய்கள் உண்மையில் இல்லை என்றால் வேதக் கதைகள் ஒரு தவறான எண்ணத்தை வெளிப்படுத்துகின்றன - இது அலட்சியமாக இருக்க முடியாது, பேய்கள் அதிக மூடநம்பிக்கை மற்றும் வெறுக்கத்தக்க நடத்தைக்கு அடிப்படை ஆதாரமாக இருக்கும் என்ற நம்பிக்கையில்.

மேலும், உடல் அல்லது மன நோய் அடிக்கடி பேய்பிடித்தலோ அல்லது அதன் விளைவாகவோ பிரதிநிதித்துவப்படுத்தப்பட்டாலும், இயேசு அவர்களிடையே வேறுபடுத்திக் காட்டினார்: "என் பெயரால் அவர்கள் பேய்களைத் துரத்துவார்கள்; ... அவர்கள் நோயாளிகள் மீது கைகளை வைப்பார்கள், அவர்கள் குணமடைவார்கள்." (மாற்கு 16:17-18) "மற்றும் அவர் பன்னிரண்டு பேரை நியமித்தார், அவர்கள் நோய்களைக் குணப்படுத்தவும், பிசாசுகளைத் துரத்தவும் வல்லமை பெற்றிருக்க வேண்டும்" (மாற்கு 3:14-15). இது இணக்க மொழிக்கு ஒத்து வரவில்லை. இது ஒரு நோயைக் காட்டிலும் மேலானது என்பதற்குப் பின்வரும் சான்றுகள் உள்ளன.

1. ஜேம்ஸ் 2:14:

கடவுள் ஒருவரே என்று நீ நம்புகிறாய்; நீங்கள் நன்றாக செய்கிறீர்கள்: பேய்களும் நம்புகின்றன, நடுங்குகின்றன." "நோய்கள்" நம்புகின்றன மற்றும் நடுங்குகின்றன என்று சொல்ல முடியாது. ஆனால் பேய்கள் அவ்வாறு செய்ய முடியும், சில சமயங்களில் அவர்கள் பயமுறுத்தப்பட்டவர்கள் மூலம் தங்கள் அச்சத்தை தெரிவித்திருக்கிறார்கள். பின்வருவனவற்றைக் கவனியுங்கள்.

2. மத்தேயு 8:28-32:

"அவர் [இயேசு] கதரேனரின் நாட்டிற்கு வந்தபோது, இரண்டு பிசாசு பிடித்தவர்கள், கல்லறைகளை விட்டு வெளியே வந்து, ஒரு மனிதனும் அந்த வழியே போகாதபடிக்கு மிகவும் கொடூரமானவர்களாக வெளியே வந்தார்கள்; இதோ, அவர்கள் கூக்குரலிட்டார்கள். , 'தேவனுடைய குமாரனே, எங்களுக்கும் உமக்கும் என்ன சம்பந்தம்? காலத்திற்கு முன்பே எங்களைத் துன்புறுத்த இங்கு வந்திருக்கிறாயா?' அவர்களுக்குப் பன்றிக்கூட்டம் வெகுதூரத்தில் மேய்ந்துகொண்டிருந்தது; அப்பொழுது பிசாசுகள் அவனை நோக்கி: நீர் எங்களைத் துரத்தினால் எங்களைப் பன்றிக்கூட்டத்திற்கு அனுப்பிவிடுங்கள் என்று வேண்டிக்கொண்டன; அவர் அவர்களை நோக்கி: போங்கள் என்று சொல்லி, அவர்கள் வெளியே வந்தார்கள். பன்றிக் கூட்டத்திற்குள் சென்றது: இதோ, முழுக்கூட்டமும் செங்குத்தான வழியே கடலில் பாய்ந்து, தண்ணீரில் அழிந்தது." (காண். மாற்கு 5:1-17; லூக்கா 8:26-33)

நோய்கள் பேசாது, புத்திசாலித்தனம் இல்லை, ஆசையும் விருப்பமும் இல்லை, துன்புறுத்த முடியாது.

3. அப்போஸ்தலர் 16:16-21

"[பிலிப்பியில் அல்லது அதற்கு அருகில்] நாங்கள் பிரார்த்தனை செய்யும் இடத்திற்குச் சென்று கொண்டிருந்தபோது, ஒரு குறிப்பிட்ட பணிப்பெண் குறி சொல்லும் ஆவியைக் கொண்ட [Gr. a ஆவி, ஒரு மலைப்பாம்பு] எங்களைச் சந்தித்தார், அவர் தனது எஜமானர்களுக்கு அதிக லாபத்தைக் கொண்டு வந்தார். பவுலுக்கும் எங்களுக்கும் பின்னால் வந்தவர்கள், 'இவர்கள் உன்னதமான கடவுளின் ஊழியர்கள், இரட்சிப்பின் வழியை உங்களுக்கு அறிவிக்கிறார்கள்' என்று சத்தமிட்டனர். அவள் பல நாட்கள் இப்படிச் செய்தாள்;

ஆனால், பவுல் மிகவும் கலங்கி, திரும்பி, அந்த ஆவியை நோக்கி: அவளைவிட்டு வெளியே வரும்படி இயேசுகிறிஸ்துவின் நாமத்தினாலே உனக்குக் கட்டளையிடுகிறேன் என்றான்; அந்த நாழிகையே வெளிப்பட்டது, ஆனால் அவளுடைய எஜமான்கள் பார்த்தபோது, அவர்களின் ஆதாயத்தின் நம்பிக்கை போய்விட்டது, அவர்கள் பவுலையும் சீலாவையும் பிடித்து, ஆட்சியாளர்களுக்கு முன்பாக சந்தைக்கு இழுத்துச் சென்றார்கள்.

4. அப்போஸ்தலர் 19:11-20

இது எபேசுவில் குடியிருந்த யூதர்கள் மற்றும் கிரேக்கர்கள் அனைவருக்கும் தெரிந்தது. அவர்கள் அனைவருக்கும் பயம் வந்தது, கர்த்தராகிய இயேசுவின் நாமம் மகிமைப்பட்டது. விசுவாசித்தவர்களில் அநேகர் வந்து, தங்கள் செய்கைகளை அறிக்கையிட்டு அறிக்கையிட்டார்கள். மந்திரக் கலைகளை கடைப்பிடித்தவர்களில் சிலர் அல்ல, தங்கள் புத்தகங்களை ஒன்றாகக் கொண்டு வந்து, அனைவரின் பார்வையிலும் எரித்தனர்; அவைகளின் விலையைக் கணக்கிட்டு, ஐம்பதாயிரம் வெள்ளிக் காசுகளைக் கண்டார்கள். அதனால் கர்த்தருடைய வார்த்தை பலமாக வளர்ந்து மேலோங்கியது." ஐம்பதாயிரம் வெள்ளிக் காசுகளைக் கண்டார். அதனால் கர்த்தருடைய வார்த்தை பலமாக வளர்ந்து மேலோங்கியது." ஐம்பதாயிரம் வெள்ளிக் காசுகளைக் கண்டார். அதனால் கர்த்தருடைய வார்த்தை பலமாக வளர்ந்து மேலோங்கியது."

கருத்து: "தீய ஆவிகள்" "நோய்களில்" இருந்து வேறுபடுத்தப்படுவது மட்டுமல்லாமல், பேய் பிசாசு மூலம் ஸ்கேவாவின் ஏழு மகன்களுக்கு தீய ஆவிகள் என்ன சொன்னது மற்றும் செய்தது என்பது ஒரு நோய்க்கு காரணமாக இருக்க முடியாது.

எனவே, பேய்களுக்கு கடவுளைப் பற்றியும் (யாக்கோபு 2:14), இயேசுவைப் பற்றியும் (மாற்கு 1:21-28; 3:11-12; மத்தேயு 8:28-32; அப்போஸ்தலர் 19:11-20), அவருடைய அப்போஸ்தலர்களைப் பற்றியும் ஓரளவு அறிவு இருந்தது. (அப்போஸ்தலர் 16:16-21; 19:11-10) - மற்றும் இயேசுவையும் அவருடைய அப்போஸ்தலரையும் குறிப்பிட்டு அவர்கள் அதை அவர்கள் வைத்திருந்தவர்கள் மூலம் வெளிப்படுத்தினர் - அதாவது பேய் தூண்டுதல் போன்ற ஒரு விஷயம் இருந்தது (ஆனால் மற்றதைப் போல எப்போதும் உண்மையைத் தெரிவிக்கவில்லை. பத்திகள் குறிப்பிடுகின்றன:

(அ) "வசீகரிக்கும் ஆவிகள் மற்றும் பேய்களின் கோட்பாடுகள். (1 தீமோத்தேயு 4:1-5)

(b)கடவுளின் ஆவிகள் அல்ல, "கடவுளின் ஆவி" - "பிழையின் ஆவிகள்" மற்றும் "சத்தியத்தின் ஆவிகள்" - "பொய் தீர்க்கதரிசிகள்" மற்றும் மறைமுகமான உண்மையான தீர்க்கதரிசிகள். (1 யோவான் 3:24 - 5:6)

(இ) "ஆவிகளைப் பகுத்தறிதல்" என்ற ஆவிக்குரிய பரிசு, வஞ்சகர்களுக்கு எதிராகக் காத்துக் கொள்ளத் தேவையான பரிசுத்தவான்களின் கூட்டங்களில் அவசியம் (1 கொரிந்தியர் 12:10; 14:29); மேலும், இன்று கடவுளின் உத்வேகம் என்று பாசாங்கு செய்வது பொய்யானது. (பார்க்க 1 கொரிந்தியர் 13:8-13; cf. எபேசியர் 4:7-16)

சூனியக்காரர்கள் மற்றும் சூனியக்காரர்கள் பெரும்பாலும் ஏதோவொரு வகையின் மூலம் - சாத்தானிய சக்திகளால் அல்லது கையின் சாமர்த்தியத்தால் ஏமாற்ற முடிந்தது - ஆனால் தெய்வீக சக்தியால் செய்யப்பட்டதை விட குறைவாகவே இருந்தனர் (பார்க்க சைமன், அப்போஸ்தலர் 8:9-13; எலிமாஸ், அப்போஸ்தலர் 13: 4-12; ஸ்கேவாவின் மகன்கள் (அப்போஸ்தலர் 19:11-20); ஜான்ஸ் மற்றும் ஜம்ப்ரெஸ் (2 தீமோத்தேயு 3:8-9; யாத்திராகமம் 7:8-13, 20-25; 8:1, 16-19); மற்றும் அந்த நேபுகாத்நேச்சார் (டேனியல் 2, மற்றும் 4) மற்றும் பெல்ஷாசார் (டேனியல் 5) ஆகியோரின் அரசவை.

பேய்களின் தோற்றம் மற்றும் தற்காலிக இருப்பிடம்

பேய்களின் தோற்றம் அவர்கள் படைக்கப்பட்டவர்களே தவிர வேதங்களில் இருந்து தெரியவில்லை. அவர்களின் தங்குமிடம் "பள்ளம்" (அல்லது "ஆழமான") என்று குறிப்பிடப்படுகிறது. லூக்கா. மேலும், ரோமர் 10:6-7ல், "யார் படுகுழியில் ஏறுவார்கள்? (அதாவது கிறிஸ்துவை மரித்தோரிலிருந்து எழுப்புவது)" என்று நம் இதயங்களில் சொல்ல வேண்டாம் என்று கூறப்பட்டுள்ளது. இங்கே இந்த வார்த்தை ஹேடஸின் ஒத்த பொருளாக பயன்படுத்தப்படுகிறது, இது மரணத்திற்கும் உயிர்த்தெழுதலுக்கும் இடையில் நீதிமாண்கள் மற்றும் துன்மார்க்கர்கள் ஆகிய இருவரின் ஆவிகளின் இடமாகும். அப்போஸ்தலர் 2:27-31 இலிருந்து, மரணத்தில் கிறிஸ்துவின் ஆன்மா "ஹேடஸில்" இருந்தது (சில பைபிள்கள் "நரகம்" என்று தவறாக மொழிபெயர்த்துள்ளன), - ஆனால் அவர் மரித்தோரிலிருந்து எழுப்பப்பட்டதால் அங்கே விடப்படவில்லை (vs.22 -33) அநீதியான "பணக்காரன்" அங்கேயும் இருந்தது. தி ரிச் மேன் மற்றும் லாசரஸின் கணக்கில் இயேசு கூறியது போல், மரணத்திற்குப் பிறகு; ஆனால் அவருக்கும் நீதிமாண்களுக்கும் இடையே ஒரு பெரிய இடைவெளி இருந்தது (லூக்கா 16:19-31). பாவம் செய்த தேவதூதர்கள் கீழே தள்ளப்பட்டு, "தீர்ப்பிற்கு ஒதுக்கப்பட்ட" - அதாவது டார்ட்ரஸ்" - ஆங்கிலத்தில் பொதுவாக "நரகம்" (2 பேதுரு 2:4; cf. ஜூட் 6) என்பது ஹேடஸில் அவரது இடம் போலவே இருக்கலாம்.) - ஆனால் கெஹன்னா, நெருப்பு ஏரி மற்றும் நித்திய தண்டனையின் இடத்திலிருந்து வேறுபடுத்தப்பட்டது.

"பள்ளம்" அல்லது "அடியில்லா குழி" என்பதற்கான கிரேக்க வேலை அபுஸ்ஸோஸ், அளவிட முடியாத ஆழம். இது மேலும் வெளிப்படுத்தலில் பயன்படுத்தப்படுகிறது:

- 1) வெளிப்படுத்துதல் 9:1-11, இதில் காற்றை கருமையாக்கும் புகை மற்றும் நெற்றியில் கடவுளின் முத்திரை இல்லாதவர்களை துன்புறுத்தும் கொடூரமான வெட்டுக்கிளிகளின் ஐந்து மாத வாதையை வெளியிடுவதற்காக படுகுழி திறக்கப்பட்டது;
- 2) வெளிப்படுத்துதல் 11:1-3, இதில் ஒரு மிருகம் கடவுளின் இரண்டு சாட்சிகளுக்கு எதிராகப் போரிட்டு அவர்களைக் கொல்வதற்காக படுகுழியில் இருந்து வெளியே வருவதாகக் குறிப்பிடப்படுகிறது;
- 3) வெளிப்படுத்துதல் 20:1-10, இதில் சாத்தான் ஆயிரம் ஆண்டுகள் பாதாளத்தில் அடைக்கப்பட்டிருப்பான் என்று குறிப்பிடப்படுகிறது, அதனால் ஆயிரம் ஆண்டுகள் வரை கடவுளின் பரிசுத்தவான்களை அழிக்க உலக அளவிலான தாக்குதலுக்கு அனைத்து நாடுகளையும் மார்ஷல் செய்ய முடியாது. முடிந்தது. கடைசிக் கணக்கில், "பள்ளம்" மற்றும் "நெருப்பு மற்றும் கந்தகம் ஏரி" ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான வேறுபாடு தெளிவாக வரையப்பட்டுள்ளது - துன்மார்க்கரின் இறுதி மற்றும் முடிவில்லா வேதனையின் பிந்தைய இடம். இது ஹேடஸுடன் முரண்படுகிறது, இது இறுதி மற்றும் பொதுவான தீர்ப்பின் போது அகற்றப்படும். (வெளிப்படுத்துதல் 20:11-15)

கருத்து: "பாதாளத்தின் "வெட்டுக்கிளிகள்" தெய்வீக நோக்கத்திற்காக ஒரு பருவத்திற்கு விடுவிக்கப்பட்டனர். அது போலவே "பேய்கள்" உண்மையாக இருக்கலாம், நமது இறைவன் மற்றும் அவரது போன்ற கொடூரமான சக்திகளின் மீது தெய்வீக சக்தியின் மேன்மையை நிரூபிப்பது. அப்போஸ்தலர்கள் மற்றும் சிலர்.

ஆனால் புறமத பின்னணி மற்றும் மதச் சூழலை ஒன்றிணைக்கும் கிறிஸ்தவர்களுக்கு உரையாற்றிய வேதங்களில், "காற்றை" செயல்பாட்டின் ஒரு பகுதியாக உள்ளடக்கிய மற்ற விஷயங்களைக் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

எபேசியர் 2:2ல், "நீங்கள் ஒரு காலத்தில் இவ்வுலகின் போக்கின்படியும், இப்பொழுது கீழ்ப்படியாமையின் குமாரரில் கிரியைசெய்கிற ஆவியின் காற்றின் வல்லமைகளின் அதிபதியின்படியும் நடந்தீர்கள்" என்ற கூற்றில் சாத்தான் குறிப்பிடப்படுகிறான்.

எபேசியர் 6:10-12ல்: "கடைசியாக, கர்த்தரிலும் அவருடைய வல்லமையின் வல்லமையிலும் பலப்படுங்கள். பிசாசின் சூழ்ச்சிகளுக்கு எதிராக நீங்கள் எதிர்த்து நிற்கத் திராணியுள்ளவர்களாகும்படி, தேவனுடைய சர்வாயுதவர்க்கத்தை அணிந்துகொள்ளுங்கள். சதைக்கும் இரத்தத்திற்கும் எதிரானது அல்ல [மனிதனுக்கு எதிரானது அல்ல, முதன்மையாக அல்லது மட்டும்], ஆனால் அதிபர்களுக்கு எதிராக, அதிகாரங்களுக்கு எதிராக, இந்த இருளின் [ஆன்மீக மற்றும் தார்மீக இருளின்] உலக-ஆட்சியாளர்களுக்கு எதிராக, பரலோக இடங்களில் உள்ள துன்மார்க்கத்தின் ஆன்மீக கூட்டத்திற்கு எதிராக "(வளிமண்டல வானங்கள்), அல்லது சாத்தான் மற்றும் அவனது தூண்டுதலின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் பூமியில் உயர்ந்த அந்தஸ்தின் சக்திவாய்ந்த கார்ப்பரேட் நிறுவனங்களுக்கு.

கொலோசெயரில் நாம் பின்வருவனவற்றைக் கொண்டுள்ளோம்: "கடவுள் நம்மை [கிறிஸ்தவர்களான] இருளின் அதிகாரத்திலிருந்து [சாத்தானின் களம் அல்லது ராஜ்யத்திலிருந்து] விடுவித்து, தம்முடைய அன்பின் குமாரனுடைய [இயேசு கிறிஸ்துவின் ராஜ்யத்திற்கு நம்மை மாற்றினார். உட்குறிப்பு மூலம் ஒளியின் ஒன்று (ஜான் 1:1-14; 8:12; 1 யோவான் 1:5-7; 2:7-11 ஐப் பார்க்கவும், அங்கு "இருள்" மற்றும் ஒளி" என்பது உடல் அல்ல, ஆனால் ஆன்மீகம், நெறிமுறை, ஒழுக்கம்)]" (1:13)-எந்தவொரு குறிப்பும் இல்லாமல் அல்லது ஸ்பேஸ் இடம் மாற்றம்.

ஆகையால்: "கிறிஸ்துவுக்குப் பிறகு அல்ல, உலகத்தின் அடிப்படைகளுக்குப் பிறகு, தனது தத்துவத்தினாலும் வீண் வஞ்சகத்தினாலும் உங்களைக் கொள்ளையடிப்பவர் யாரும் இருக்காதபடிக்கு எச்சரிக்கையாக இருங்கள். , மேலும் அவரில் நீங்கள் முழுமையடைந்துள்ளீர்கள், அவர் அனைத்து அதிபருக்கும் அதிகாரத்திற்கும் தலைவராய் இருக்கிறார். குறுக்கு)." (2:8-10,15)

கருத்து: அடிப்படை ஆவிகள், அடிப்படைகள் என இங்கு மொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ள சொல் அறிவின் அடிப்படைக் கொள்கைகளைக் குறிக்கும்; சில நேரங்களில் ஆவி சக்திகளாக கருதப்படும் இயற்கை உலகத்தை (பூமி, காற்று, நெருப்பு மற்றும் நீர்) உருவாக்கும் அடிப்படை கூறுகளுக்கும் இது பயன்படுத்தப்பட்டது. ஆனால் இந்த வார்த்தை 'பரலோக உடல்கள் மற்றும் அவற்றில் வசிப்பதாக கருதப்படும் சக்திகளுக்கும் பயன்படுத்தப்பட்டது. இன்று மக்கள் விதியை நம்புவது போலவும், தினசரி தாள்களில் தங்கள் ஜாதகங்களைப் படிப்பதைப் போலவும், சில சமயங்களில் அவற்றை தீவிரமாக எடுத்துக் கொள்வது போலவும் இவை மனித விவகாரங்களில் செல்வாக்கு செலுத்துவதாகக் கருதப்பட்டது."

கருத்துகள்: புதிய ஆங்கில பைபிள் பற்றிய கேம்பிரிட்ஜ் பைபிள் வர்ணனையில் உள்ள பின்வரும் கருத்து இதைப் பாராட்டுவதற்கு அதிகம் உள்ளது: "கிறிஸ்தவ வாழ்வின் ஒரே மையம் இயேசு மட்டுமே என்று மீண்டும் வலியுறுத்தப்படுகிறது. கிரக சக்திகள் மற்றும் மனித விதியின் மீதான அவற்றின் தாக்கம் பற்றிய ஊகங்கள் அல்ல. கவனிக்கப்பட வேண்டும்.... கி.பி முதல் நூற்றாண்டில் பிரபஞ்சத்தை கட்டுப்படுத்தும் தெய்வீக சக்திகள் மற்றும் அவற்றுடன் இணக்கம் வருவதற்கான சரியான வழி பற்றி நிறைய ஊகங்கள் இருந்தன. ஆகவே, அதன் அடிப்படையானது கிறிஸ்தவத்திற்கு எதிராக மனிதனால் உருவாக்கப்பட்டதாகும், இது ஒரு வரலாற்று பாத்திரமான இயேசு கிறிஸ்துவை அடிப்படையாகக் கொண்டது மற்றும் கடவுள் மனிதனிடம் பேசும் ஒருவராக அவருடைய முக்கியத்துவத்தை உறுதிப்படுத்தும் ஆதாரத்தின் அடிப்படையில் அமைந்தது. இந்த ஊகங்களில் அடிப்படை ஆவிகள் அல்லது சக்திகள் பெரியதாக இருக்கும் கிரகங்களில் வசிப்பதாக கருதப்பட்டது.(மேலே 1:16 பார்க்கவும்)

எனவே, பரிசீலனையில் உள்ள இடங்களின் இடஞ்சார்ந்த இடங்களைப் பற்றி பழைய அல்லது புதிய ஏற்பாட்டில் வேதங்கள் உறுதியானவை அல்ல, மேலும் நாம் முயற்சி செய்வது மிகவும் பெருமைக்குரியதாக இருக்கும்.

C. பேய் பிடித்தல் இப்போது

ரோமன் கத்தோலிக்க திருச்சபை அதன் நம்பிக்கை மற்றும் நடைமுறையில் புனித நூல்களுடன் பாரம்பரிய சம இடத்தை வழங்குகிறது, இப்போது பேய் பிடித்தல் இருப்பதாக நம்புகிறது. அதன் கேட்சிசம் ஆஃப் கிறிஸ்டியன் டாக்டரின், 1949, பால்டிமோர் கேட்சிசத்தின் 2வது திருத்தப்பட்ட பதிப்பு, வேதத்தின் "பிசாசுகள் [அதாவது பேய்கள்] அல்லது தீய ஆவிகள்" "கெட்ட தேவதைகள்" மற்றும்

- (a) பிசாசுகள் சில சமயங்களில் ஒரு மனிதனின் உடலுக்குள் நுழைய அனுமதிக்கப்படுகின்றன, அவனது திறன்களின் மீது அதிகாரம் செலுத்துகின்றன - இது கொடூரமான உடைமை என்று அழைக்கப்படுகிறது; அல்லது அவர்கள் வெளியில் இருந்து ஒரு நபரை துன்புறுத்த அனுமதிக்கப்படுகிறார்கள் - இது கொடூரமான தொல்லை எனப்படும் நிலை.
- (ஆ) கடவுள் தனது மகிமையை வெளிப்படுத்தவும், பாவத்தை தண்டிக்கவும், பாவினை மனந்திரும்பவும், அல்லது நல்லொழுக்கத்தை கடைப்பிடிக்க வாய்ப்பளிக்கவும் கடவுளால் கொடூரமான உடைமை மற்றும் ஆவேசம் அனுமதிக்கப்படுகிறது.
- (c) பிசாசு பிடித்த நபரின் உடலை தீய காரியங்களைச் சொல்லவோ அல்லது செய்யவோ பயன்படுத்தும் போது, அவர் சுதந்திரமாக ஒப்புக்கொள்ளவில்லை என்றால், அந்த நபர் பாவத்தில் குற்றவாளி அல்ல.
- (d) பேயோட்டுதல் என்பது மனிதர்கள், இடங்கள் அல்லது அவர்களால் பீடிக்கப்பட்ட அல்லது பாதிக்கப்பட்ட பொருட்களிலிருந்து தீய ஆவிகளை விரட்டுவது அல்லது விரட்டுவது. தேவாலயம் கிறிஸ்துவிடமிருந்து பேயோட்டும் சக்தியைப் பெற்றது.
- (இ) பேயோட்டுபவர் என்பது பிஷ்ப்பால் வழங்கப்பட்ட, பேய்களைப் பிரயோகிக்க அதிகாரம் உள்ளவர். பேயோட்டுபவர் வரிசையானது மேற்கத்திய திருச்சபையின் நான்கு சிறிய கட்டளைகளில் மூன்றாவது முறையாகும். ஒரு பாதிரியார் தனது பிஷ்ப்பின் அனுமதியுடன் மட்டுமே தீய ஆவிகளை விரட்டும் தனது சக்தியைப் பயன்படுத்த அனுமதிக்கப்படுகிறார்.

"வேதம் மேற்கோள் காட்டப்பட்டுள்ளது: மத்தேயு 10:1; எபேசியர் 6"11. 1 பேதுரு 5:8-9. (தலைப்புகள் 44, 45; பக்கங்கள் 34-36)

சில புராட்டஸ்டன்ட் ஆதாரங்கள் பேய் பிடித்தல் பற்றிய நம்பிக்கையை இன்னும் ஒரு உண்மையாக வெளிப்படுத்துகின்றன. "ஆன்மீகம் Vs கிறித்துவம் என்பதில் ஹெய்ன்ஸ் கூறுகிறார்: 'சாத்தான் இப்போதும் ஆண் மற்றும் பெண்களின் ஆன்மாவையும் உடலையும் எப்போதும் போலவே வைத்திருக்கிறான்.

வேதங்கள்

இப்போது பரிசீலிக்கப்படும் விஷயத்தில் வேதவசனங்கள் திட்டவட்டமானவை அல்ல, ஆனால் ஒரு துப்பு வழங்கக்கூடிய நமக்குத் தெரிந்தவற்றை நாம் ஆராயலாம்.

- (அ) பழைய ஏற்பாட்டில் பேய் பிடித்தலைக் கையாளவில்லை, மேலும் யோவான் சுவிசேஷமும் இல்லை, இது முதல் கிறிஸ்தவ நூற்றாண்டின் கடைசி தசாப்தம் வரை எழுதப்படவில்லை - இது பேய் பிடித்தல் தொடங்கியது என்று சிலரால் கருதப்படுகிறது. பழைய ஏற்பாட்டு பீரங்கியின் முடிவிற்குப் பிறகு அனுமதிக்கப்பட வேண்டும் மற்றும்

கிறிஸ்து மற்றும் அவருடைய அப்போஸ்தலர்களின் காலத்தில் அதன் உச்சத்தை அடைந்தது, சாத்தானிய சக்தியின் மீது தெய்வீக சக்தியை அவர்கள் மூலம் வெளிப்படுத்த அனுமதிப்பதற்காக, பின்னர் முற்றிலும் அழிக்கப்படாவிட்டாலும் கணிசமாகக் குறைந்துவிடும்.

கிறிஸ்து உயிருடன் இருக்கும்போதே அந்த பேய்பிடிப்பு அதன் உச்சத்தை அடைந்து அதன் வீழ்ச்சியை ஆரம்பித்தது உண்மையாக இருக்கலாம். ஏனென்றால், அவர் "பலமான மனிதனை" (சாத்தானை) கட்டியதாகவும், "அவன் வீட்டைக் கெடுத்ததாகவும்" (பேய்களைத் துரத்துவதன் மூலம்) பேசுகிறார் (மத்தேயு 12:28-29). அவர் முன்னே அனுப்பிய எழுபது பேரை அவர் பின்னர் பார்வையிடும் இடங்களுக்குச் சென்று, "உன் பெயரால் பிசாசுகளும் எங்களுக்குக் கீழ்ப்படிகின்றன" என்று மகிழ்ச்சியுடன் திரும்பி வந்தபோது, "சாத்தான் வானத்திலிருந்து மின்னல் போல் விழுந்ததைக் கண்டேன்" என்றார். (லூக்கா 10:17-20)

(ஆ) தேவாலயங்களுக்கோ கிறிஸ்தவர்களுக்கோ அனுப்பப்பட்ட எந்த நிருபங்களிலும் பேய்களைத் துரத்துவதற்கான சக்தி ஒரு அற்புதமான பரிசு என்று குறிப்பிடப்படவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது, இருப்பினும் இது அப்போஸ்தலர்களால் (மற்றும் பிலிப்) பயன்படுத்தப்பட்டது. மாற்கு 16:17-29ல் செயல்கள் மற்றும் வாக்குறுதியளிக்கப்பட்டு அறிக்கையிடப்பட்டது.

மத்தேயு 12:43-45 இல் உள்ள கிறிஸ்துவின் பரவளைய செய்தி, "வெற்று வீடு" மீண்டும் ஆக்கிரமிக்கப்படலாம், எனவே சரியான பக்தியும் பண்பும் இல்லாததால் பேய் பிடிக்கும் சூழ்நிலைகள் என்ன என்பது வேதத்திலிருந்து தெளிவாகத் தெரியவில்லை. , கொடூரமான அல்லது வீரியம் மிக்க மனப்பான்மை இல்லாமல் கூட, ஒரு காரணியாக இருக்கலாம்.

முடிவுரை

நாம் கற்றுக்கொண்ட எல்லாவற்றிலிருந்தும், நமக்கான உச்சக்கட்டம் எபேசியர் 6:10-20 மற்றும் கொலோசெயர் 2:8-15, ஏற்கனவே படித்தது, மேலும் கொலோசெயர் 2:16 - 3:17 (மற்றும் இதே போன்ற பிற பகுதிகளிலும்) உள்ளது. , கிறிஸ்து கட்டுப்பாட்டில் இருக்கிறார் என்பதை உறுதிப்படுத்தி, சாத்தான் மற்றும் அவனுடைய அனைத்து தூதர்கள் மற்றும்/அல்லது பிசாசுகள் மீதும் தம் மேன்மையை நிரூபித்துக் காட்டினார், அதனால் அவர்களின் கட்டுப்பாட்டில் இருந்து நாம் விடுபடுவது அவருக்கு விசுவாசம் மற்றும் விசுவாசமாக கீழ்ப்படிவதன் மூலம் உத்தரவாதம் அளிக்கப்படுகிறது. இது கிறிஸ்தவர்களை மூடநம்பிக்கை பயம் மற்றும் தீய ஆவி உலகத்தின் பயம் ஆகியவற்றிலிருந்து விடுவிக்க வேண்டும்.

பிசாசுகள் கிறிஸ்துவை துரத்தியது போல் அல்ல, சாத்தானின் விருப்பத்தை நிறைவேற்ற அவர்கள் பயன்படுத்தினார்கள்.